

HOLANDA SE ARMA FEBRILMENTE

Continúa la batalla de Bélgica

COMBATES EN LOS DARDANELOS

EL DESEMBARCO

El ejército expedicionario anglofrancés, que ha desembarcado en la península de Gallipoli, operará a las órdenes del general Hamilton, inspector general de las fuerzas británicas de Ultramar, y jefe muy distinguido, lo que se dice en Londres. Hamilton, días pasados, revistó a las divisiones francesas, inglesas, australianas y neozelandesas reunidas en Alejandría, y luego dispuso el embarque, tras larga conferencia con su segundo, el general francés D'Amade. Mostróse, naturalmente, confiado en la victoria.

La composición de esas tropas es muy heterogénea. El contingente de la República se compone especialmente de fuerzas africanas. No sólo han preparado los franceses nuevos ejércitos en la Metrópoli, sino en Túnez, Argelia, Marruecos y Senegal. El reclutamiento fue iniciado al principio de la guerra, y en estos ocho meses han sido muchísimos los tunecinos, argelinos, marroquíes y senegaleses que se han alistado y han aprendido la instrucción. Francia ha enviado a Marruecos—su colonia más rebelde—algunos miles de territoriales.

D'Amade, indudablemente, es un buen caudillo para las guerras irregulares. Lo demostró en Chania. Servirá para dirigir, aunque sea como segundo, operaciones tan delicadas y difíciles como la conquista del Quersoneso de Tracia y la marcha sobre Constantinopla. Pronto hemos de verlo.

Los ingleses, tanto en tierra como en el mar, se han reservado la dirección suprema del ataque decisivo contra Turquía. Gueprats, que manda la división naval francesa, a que pertenece el desdichado Bouvet, está a las órdenes de Roback, como estuvo a las de arden.

Las fuerzas británicas expedicionarias se componen de ingleses metropolitanos, australianos y neozelandeses. Según despachos de El Cairo, han quedado en Egipto, a disposición de Maxwell, muchos batallones angloegipcios, ingleses de la Metrópoli y cipayos. En ningún momento ha descurrido Inglaterra la guarda de la ruta de la India.

Los australianos y neozelandeses, hombres todos jóvenes, admirablemente equipados y de sólida constitución física, se batirán muy bien, como se están batiendo en Bélgica los canadienses. Esas tropas coloniales son todas magníficas, a pesar de lo que decían algunos señores malhumorados. En cuanto a los ingleses de la Metrópoli, fracción del gran ejército de Kitchener, insistimos en creer que responderán a la tradición de la férrea Infantería británica. No hay nada mejor que el voluntario, sobre todo cuando se trata de guerrear en tierras lejanas.

La dificultad estriba en la heterogeneidad de esos diversos elementos llegados de Europa, África y Oceanía, dotados de armamentos desiguales y encuadrados por jefes, oficiales y clases de distintas razas. Sin embargo, el lado bueno se acusa defectos análogos. Las guarniciones de los fuertes y baterías de los Dardanelos están mandadas por alemanes. Los Cuerpos de ejército contra los cuales pelean los aliados en la península de Gallipoli y en Asia—y otros destinados verosíblemente a reforzarlos—no son formados exclusivamente por *nizam*s, ni aun por *redifs* bien instruidos, sino muy principalmente por *mustahils* y por *ahabizules*, ó sea por reservistas de la territorial y por milicianos irregulares.

Téngase en cuenta que la flor de los efectivos de Turquía fué enviada al Cáucaso y que los moscovitas han destruido casi completamente a los 250.000 hombres que invadieron su territorio. Hoy, en las orillas del Transchorok y en Erzerum, existen muchos *hacanos* cuya presencia es necesaria en Constantinopla. Mas ¿cómo transportarlos si en el mar Negro domina la flota rusa y no hay *torpederos*?

En Esmirna, los turcos, temiendo un desembarco, acumularon algunas brigadas de tropas regulares, que se retiraron al campo de Manisa. En Siria, los Cuerpos de anatólios y de árabes que atacaron la zona del Canal, continúan entre la frontera de Jerusalén, sin intentar ninguna acción seria. En Mesopotamia hay igualmente *nizam*s, encerrando núcleos de bandas.

Resalta, pues, que los aliados acometen por tierra a Turquía cuando ésta se ve con los mejores batallones diseminados por los confines de su vasto imperio asiático. Claro que aun conserva en Europa y en la orilla del Marmara fuerzas considerables, y que el mando alemán empleará con extrema energía hasta el agotamiento y la destrucción total si fuera preciso. Mas la rutina étnica turca—que ya se ha visto no han sido dictatorialmente de von der Goltz y Liman Sanders—son el auxiliar más preciso de los soldados de Hamilton.

De Bucarest dicen que Turquía anda muy necesitada de municiones porque el Gobierno ruso se niega a que Alemania y Austria se abastecieran al través de su país. Bulgaria, de

fijs, no tendría inconveniente en ello; pero los búlgaros no tienen frontera con las dos grandes naciones centrales.

El parte oficial inglés anuncia que el desembarco ha sido realizado en diversos puntos de la península de Gallipoli. Los franceses pelean en territorio asiático. ¿Se dirigirá el principal contingente contra las famosas líneas de Bulair, donde se estrellara el ímpetu de los aliados bálticos? Y si esas líneas son tomadas y los refuerzos de Constantinopla no las recuperan ¿cuál será la situación de las guarniciones de Gallipoli, Galata, Bokhali-Kaleh, Kilia-Tepé, Kialeh, Tchan-Burnu, Kiliid-Bahr, Namazieh y demás fuertes y ciudades del Quersoneso tracio? Desde Asia, y por el Marmara, se las podría socorrer siempre, mas, con toda probabilidad, uno de los objetivos de los aliados es apoderarse de algunas zonas de la ribera europea para instalar en ellas cañones de grueso calibre. Y si lo consiguieran, los miles de turcos y alemanes que hay atrincherados desde el golfo de Saros a la punta de Ertogrud, no tendrían más remedio que rendirse.

La escuadra rusa del mar Negro ha vuelto a bombardear las defensas del Bósforo. ¿Coincidirá con el principio de las operaciones terrestres en los Dardanelos, un desembarco de tropas moscovitas al Sur de la línea de Tchataldja? La diversión sería fatal para los turcos, que obligados a dividir sus fuerzas, no podrían hacer, en ninguna parte, resistencia eficaz.

La aventura en que se han empeñado los aliados es arriesgadísima. Bien es cierto que tienen por suyo el mar, y que podrán aumentar, según sea necesario, el ejército de operaciones. Mas los otomanos son brava gente, muy buena para los asaltos, y sobre todo, insuperable en la defensa al abrigo de obras de campaña. ¿Hay en los Dardanelos algún Osman bajá? ¿Estaremos al comienzo de un nuevo Plevna?

Un pesquero a pique

En el mar del Norte.

LONDRES, 27. El vapor pesquero inglés *Recolo* ha sido echado a pique ayer en el mar del Norte.

En Inglaterra

El reclutamiento.

LONDRES, 27. Como ocurre invariablemente cada vez que una lucha se anuncia, los relatos emocionantes de los combates encarnizados alrededor de Iprés han proporcionado un considerable impulso al reclutamiento en Inglaterra, y muy particularmente en Londres.

Telegramas del Canadá anuncian que el brillante comportamiento de los canadienses en Iprés ha dado lugar en aquella tierra a una inmensa ola de entusiasmo en todas las partes del dominio.

Las oficinas de reclutamiento anuncian que se hallan desbordadas por las ofertas de jóvenes ansiosos de ir a llenar las bajas en el frente.

Caída mortal

Dos aviadores, perecen.

LONDRES, 27. Dos aviadores ingleses se han matado ayer durante un vuelo de hidroavión en Calshot, cerca de Southampton.

En los Dardanelos

Operaciones terrestres.

PARIS, 27. Durante el desembarco operado el día 25 del corriente por las fuerzas aliadas en ambas orillas de los Dardanelos, las tropas francesas, compuestas de Infantería y Artillería, fueron especialmente designadas para operar en Kumkale, en la costa asiática.

Esta misión fué cumplida con pleno éxito. Con el apoyo de los cañones de la flota francesa, y bajo el fuego enemigo, nuestras tropas lograron ocupar dicho pueblo y mantenerse en él, a pesar de siete contraataques nocturnos, que los turcos ejecutaron, apoyados por la artillería pesada.

Hicimos 500 prisioneros. Las pérdidas enemigas parecen elevadas. El desembarco general de las fuerzas aliadas continúa en buenas condiciones.

Sigue la lucha encarnizada

Comunicado oficial.

PARIS, 27. Comunicado de las once de la noche:

«En el Norte de Iprés nuestros progresos continúan, así como los del ejército británico; hemos hecho numerosos prisioneros y cogido material (lanzabombas y ametralladoras).

En el frente de Eparges-Saint-Remy y la trinchera de Calonne los ataques alemanes han sido rechazados completamente; en un solo punto del frente un oficial ha caído cerca de un millar de muertos alemanes; hemos pasado a la ofensiva y progresamos.

En Hartmannswiller, después de haber recuperado la cima, hemos avanzado 200 metros bajando por las pendientes del Este.

Los combates de Iprés

Más refuerzos.

AMSTERDAM, 27. No cesan de llegar reservas alemanas, efectuándose lo propio por el lado de los aliados.

Los alemanes cambian continuamente el emplazamiento de sus cañones para evitar el ataque de los aviadores.

Llegada de heridos.

EL HAVRE, 27. Ha llegado un convoy de 262 heridos, procedentes de los últimos combates, habiendo sido colocados en diversos hospitales.

Pérdidas inglesas.

LONDRES, 27. Una lista oficial de bajas inglesas, publicada hoy, contiene los nombres de 98 oficiales, que han participado en su mayor parte en el ataque a la cota 60.

De ellos, 37 figuran como muertos y 61 como heridos.

Huyendo de Iprés.

PARIS, 27. Numerosos habitantes de la región de Iprés que aun permanecían allí, han llegado a París, huyendo de la violencia de la lucha que allí está entablada.

Dicen que la lluvia de fuego, de hierro y de gases es horrible.

La aviación y la ofensiva

Lo que dice un italiano.

LONDRES, 27. «The Daily Mail» publica un artículo del periodista italiano Giuseppe Benione.

He aquí algunos párrafos del mismo: «Ayer por la noche cenamos en...; después visitamos las trincheras avanzadas.

Es claro que todo el mundo se prepara como en vísperas de un gran movimiento de avance; pero esta ofensiva, ¿es posible? O por otra parte, las condiciones especiales en que se prosigue esta guerra, ¿no rechazan por adelantado toda tentativa?

He estudiado el problema, y he llegado a la conclusión de que la ofensiva es posible si se dispone de municiones necesarias y de la reserva de hombres voluntarios que hagan falta.

Los franceses tienen un plano completo de las trincheras alemanas, según las indicaciones suministradas por los aviadores. Los servicios que prestan los aeroplanos son enormes, increíbles; no sólo dirigen el fuego de la artillería con una precisión absoluta, sino que también nos muestran las posiciones enemigas en sus más pequeños detalles por medio de fotografías, que contienen hasta los datos necesarios más insignificantes. Es cierto que los alemanes poseen informaciones análogas de las líneas francesas; pero es más que probable que el próximo avance de importancia será el de las tropas franco-británicas, y en vista de ello se puede comprender fácilmente que las informaciones que poseen dan a los aliados una superioridad efectiva, cual es la de conocer sobre qué puntos deben dirigir sus ataques con mayor decisión, con mayor vigor.

En cuanto a los alemanes, los detalles y las informaciones que poseen no les podrán servir gran cosa, porque sus esfuerzos todos se condensan en la defensiva.

Si los aliados disponen de las fuertes reservas de soldados suficientes para realizar este ataque general de manera que arrojen a los alemanes de su primera línea de defensa, sin dejarlos tiempo para consolidarse y hacerse fuertes en la segunda línea, que, según los reconocimientos de los aeroplanos, se encuentra a 50 kilómetros detrás de la primera, el problema estará resuelto.»

La guerra de minas

Las zapas de la Fontanelle.

PARIS, 27. (Oficial.) En los Vosgos, como en Artois, en Champafia y en Argona, donde quiera que la naturaleza del terreno lo consiente, se emplean los procedimientos de la guerra de sitio: la zapa y la mina.

Al Este de la Fontanelle, en la cumbre de una colina, que está marcada en el mapa del Estado Mayor con el núm. 627, hemos logrado organizar una línea de resistencia muy poderosa.

Los alemanes pusieron sitio a esta colina. A fines de marzo sus trincheras se encontraban a 20 ó 25 metros de nuestra posición.

El enemigo, renunciando a tomar a viva fuerza las organizaciones de la cota 627, se aprestaba a minarla; pero nosotros habíamos hecho ya contraminas.

Primeros contactos.

El 6 de abril, la piocha de un zapador alemán iba rompiendo el tenue espesor de la roca que le separaba de uno de nuestros ramales de contramina.

No bien notamos la labor del enemigo, hicimos estallar una carga contra la pared de separación.

El enemigo respondió prendiendo fuego a un hornillo de nuestra primera línea.

El 9 de abril, habiendo observado la presencia de una zapa alemana, paralela a una de las nuestras, nuestros zapadores prepararon un hornillo de 300 kilos de pólvora, cuya explosión produjo una abertura de cerca de

14 metros de diámetro, en el cual desapareció el ramal alemán.

Lucha en torno a una obra avanzada.

Una acción de las más vivas se desarrolla alrededor de una obra avanzada de nuestra línea, ante la cual habíamos logrado detener la zapa alemana.

Nuestros adversarios organizaron entonces a flor del suelo un hornillo muy cargado.

El 10 de abril, a las seis y treinta de la mañana, dos explosiones derribaron y sepultaron bajo la tierra del parapeto a los defensores de la obra. Los alemanes penetraron en la trinchera por una brecha, enviando por delante una lluvia de granadas y de proyectiles explosivos.

Durante la noche, nuestros infantes, con algunos zapadores, lucharon palmo a palmo con granadas y petardos de melinita, destruyendo los obstáculos que el enemigo amontonaba en nuestros conductos.

El enemigo llegó a encontrarse confinado en un elemento de nuestra trinchera de primera línea, que tenía unos 12 metros de largo.

Todo este combate se había librado por debajo del nivel del suelo, cuya superficie barrían las ametralladoras.

La obra, minada.

El 13 de abril, a eso de las 20,30 mañana, los alemanes, aprovechándose de la oscuridad, intentaron un golpe de mano sobre la parte derecha de la obra.

Cubriendo la posición de bombas y granadas, franquearon el espacio que les separaba del conducto de comunicación, y creyendo tener acorralados a los defensores de la trinchera, gritaron: «¡Franceses, rendíos!»

Pero la vispera habíamos cavado nosotros un nuevo conducto, y por él pudieron evadirse los defensores del puesto.

Este había sido previamente minado. No bien se hubieron instalado en él los alemanes, se dió orden de provocar la explosión.

El encargado de poner el fuego en el horno, fué derribado por una granada en el momento de ir a hacerlo.

Su vecino le substituyó. Una detonación de extrema violencia hizo temblar toda la obra, oyéndose al punto gritos de terror y de dolor. Cien kilos de chedita habían lanzado por los aires al puesto y al conducto antiguo.

Inmediatamente levantamos una barrera, que el enemigo intentó inútilmente franquear durante más de una hora.

Se oía a los oficiales gritar en las tinieblas, azuzando a los soldados para que avanzaran.

Pero aquéllos, aterrizados por la explosión, gemían: «Nein, nein!»

Nuestra artillería y nuestros lanzabombas, guiados por los proyectores, habían abierto el fuego sobre las obras enemigas.

Durante toda la noche, los automóviles sanitarios alemanes rodaron sobre los caminos de Laitre y de Launois.

Al amanecer pudieron verse los efectos de la explosión; por todas partes se veían restos humanos, hasta 300 metros detrás de nuestras líneas.

Este fué el fin de las obras de zapa de los alemanes en la Fontanelle.»

Los neutrales

Caballos para Alemania.

COPENHAGUE, 27. El Gobierno sueco ha autorizado a exportar 10.600 caballos, ó sea el 10 por 100 de los caballos existentes en Suecia.

Los 10.600 caballos han sido comprados por un solo consignador, llamado Andersen, que los ha enviado a Alemania.

El Parlamento italiano.

ROMA, 27. La *Tribuna* dice que la reapertura de la Cámara, que debía verificarse el 12 de mayo, ha sido aplazada hasta una fecha indeterminada.

En los círculos políticos se cree que las negociaciones a diversas fábricas italianas 300.000 fusiles, que deberán ser entregados en plazo breve.

Bulgaria compra fusiles.

ATENAS, 27. El Gobierno búlgaro ha encargado a diversas fábricas 300.000 fusiles, que deberán ser entregados en plazo breve.

Bulgaria se ha visto obligada a dirigirse a Italia, porque en virtud de su reciente tratado con Rumania, esta nación no puede permitir el paso de armas procedentes de Alemania ó Austria.

Holanda se prepara.

AMSTERDAM, 27. Se han tomado diversas medidas, por las que bien puede decirse que Holanda se arma febrilmente.

La posición de la Waterlinie está formidablemente armada, y en ella sigue trabajando.

En los alrededores de Utrecht, Zelanda formará bien pronto un vasto campo atrincherado. Dos gruesos cañones de 21 han sido colocados en Caesweer, y otros cañones en otros sitios.

En Flessingue se han colocado piezas en batería para disparar contra los aeroplanos.

Walcheren, el Sur y el Norte de Beveland, están llenos de soldados, que hacen trincheras y fortifican los numerosos diques de estas islas.

El puente del camino de hierro sobre el canal de Hannover está minado.

Las comunicaciones por agua son actualmente muy limitadas entre las islas del Escalda y del Mosa con tierra firme.

Los puentes, cerca de Lange Zwaluw, están minados y guardados por militares. La ingeniería ha ejecutado obras de defensa grandísimas.

Caminos de hierro estratégicos han sido construídos en toda la Waterlinie.

La frontera que separa al Brabant septentrional de la provincia de Amberes está guardada por algunos batallones, que han ejecutado trabajos de defensa, y los viajeros que atraviesan el Escalda occidental y oriental están sometidos a ciertas formalidades y deben llevar pasaportes.

Todos los refugiados belgas han recibido orden de salir de Zelanda.

El Flandes zelandés está casi desguarnecido de tropas. La población no dispone de viveres más que para quince días, y demuestra su ansiedad. Esta medida se explica, por el temor de las autoridades militares de que pudieran encontrar los alemanes allí gran cantidad de viveres en caso de una invasión.

El Mundo para los alemanes

Fantasías de un ex ministro.

LONDRES, 27. Un telegrama de Nueva York al «Lloyds Weekly News» dice:

«Herr Rudolf Martin, ex ministro alemán del Interior, ha expuesto el siguiente plan de reparto de Europa:

Después de dos años de guerra, Alemania dictará la paz a Inglaterra.

Las condiciones comprenderán el pago por los aliados a Alemania de indemnizaciones cuya cuantía fluctuará entre cien mil y ciento cincuenta mil millones de francos.

Alemania hará que se sean cedidas las costas de Francia. Establecerá una vigilancia en París y Londres por medio de sus cuarenta mil dirigibles. Además obligará a Inglaterra a construir en el canal de la Mancha un túnel ó paso con cuatro líneas férreas y algunas pistas para automóviles. El túnel estará vigilado siempre, en cada uno de sus extremos, por fuerzas alemanas.

Los territorios de Rusia se distribuirán entre las dos naciones de su vecindad: Austria y Alemania, naturalmente.

Bélgica será alemana. Además pagará una indemnización y abandonará el Congo.

Inglaterra será obligada a ceder a Turquía el Egipto y a Alemania las Indias.

Francia perderá Argelia, Túnez y Marruecos. Belfort será anexionado a Alsacia Lorena.

El canal de Suez irá a manos de Turquía. Serbia será anexionada por Austria, y la Besarabia volverá a Rumania.

Y por último, todos los jóvenes de todos estos países estarán obligados a prestar servicio militar en el ejército alemán.»

Las operaciones de los rusos

La situación estratégica.

PARIS, 27. M. Ludovic Naudeau telegrafía de Varsovia a *Le Journal*:

«Mientras que los rusos se afirman gradualmente en su frente de 120 verstas en los Cárpatos, los austroalemanes acusan cada vez más su intención de atacarlos por los dos flancos.

Violentos combates se siguen librando al Norte del desfiladero de Uszok, mientras que a la derecha de los rusos, es decir, en Galitzia, al Oeste, los austriacos operan cerca del valle del río Dniá, afluente del Dunaizet.

Nuestros aliados son atacados por entrambos flancos.

El izquierdo tendrá que hacer frente a los alemanes que parten de Bukovina; al flanco derecho que desde Tarnow amaga Cracovia, tendrá que rechazar los contraataques austriacos por el Sur.

Los austroalemanes empeñaron el 19 y el 20 una formidable lucha de artillería sobre el Dunaizet y bombardearon Tarnow con cañones de 420 y de 305; pero su ataque de infantería, el 20 por la noche, fué racheado con cruces pérdidas.

Los ejércitos beligerantes se mantienen por el momento a la expectativa, en espera de los refuerzos que unos y otros aguardan, lo que quiere decir que todo depende de las ideas secretas de los grandes Estados Mayores.

Numerosas observaciones parecen indicar que los alemanes renuncian a su intención de concentrarse delante de Varsovia, para hacerlo en Cracovia.

Parece que si los alemanes aumentan su artillería en las posiciones del Bzura, delante de Varsovia, lo hacen para remediar la debilidad numérica de su infantería en esta parte del frente.

En último término, será siempre la zona de Cracovia la que será necesario no perder de vista.»

¿Se van?

PETROGRADO, 27. Habitantes de Píloek que han atravesado las líneas alemanas dicen que los germanos hacen preparativos para retirarse.

Han recogido cuanto había de valor en la ciudad y por el Vístula lo han enviado a Thorn.

Además, evacúan los hospitales y los almacenes.

En los Cárpatos.

PETROGRADO, 27. Los austroalemanes han montado en su frente de los Cárpatos cañones de 8, 11 y 12 pulgadas.

En caso de un repliegue, esos cañones caerían en manos de los rusos.

Esto prueba que los austroalemanes se proponen hacer su último esfuerzo en sus actuales líneas.

Una batalla.

PETROGRADO, 27. Se ha entablado, luego de un vigoroso cañoneo, una gran batalla en las vertientes meridionales de los Cárpatos.

Alemania por dentro

Plan fracasado.

AMSTERDAM, 27. Según el periódico Het Volk, el Príncipe de Bülw había indicado al Gobierno alemán declararse éste que Alemania estaba dispuesta a ceder a Austria un pedazo de su territorio, a cambio del Trentino, que sería cedido a Italia.

Tratábase, en efecto, de sacrificar a ese objeto la parte Sudeste de la Baviera, en la región de Berchtesgaden; pero el conde von Hertling, jefe del Gobierno bávaro, protestó indignado contra el Gobierno imperial. Entonces en Berlín se acordó que Baviera podía recibir en compensación una cierta extensión de la frontera alsaciana, del lado del Palatinado bávaro.

El Gobierno de Baviera, estimando esa compensación insuficiente, pidió que en ella se comprendiera a Estrasburgo.

Pero el Gobierno imperial se negó a examinar esa contraposición, y por tanto fracasó por completo el plan hábil del Príncipe de Bülw.

El periódico holandés asegura que en el último caso, Austria recibiría una parte de la Sillesia, es decir, una banda de tierra con una entrada en Moravia, en compensación del abandono del Trentino.

La falta de manganeso.

LONDRES, 27. The Times explica que la metalurgia alemana sufrirá dentro de poco las más graves dificultades a causa de la falta de manganeso.

Ese metal es muy necesario para la fabricación de muchos aceros.

La producción mundial era, antes de la guerra, de dos millones de toneladas de mineral de manganeso, procediendo un millón de Rusia, 600.000 toneladas de la India, 200.000 toneladas del Brasil, y el resto, en proporciones de 10.000 toneladas a lo sumo, entre otros diversos países.

Alemania, que produce cerca de la tercera parte del hierro y del acero que se fabrica en el mundo, consume, como es natural, la tercera parte del mineral de manganeso, es decir, unas 600.000 toneladas por año.

Pues bien; las minas que Alemania posee, aunque las explotan del modo más intensivo, no pueden producir más que 100.000 toneladas.

Así que se agoten las existencias, la metalurgia alemana se encontrará ante un problema insoluble.

Los nuevos refuerzos.

ROMA, 27. Un suizo que presencié la partida de los nuevos soldados alemanes llamados a filas, escribe lo siguiente:

«Ya no expresan júbilo los alemanes aquí. ¿Cómo se han dulcificado! En los últimos días han sido llamados a filas numerosos alemanes que residen en Suiza. Trátase de hombres que no han tenido nunca un arma en la mano. Ningún entusiasmo a la partida.

«¿Qué diferencia entre la jactancia de los primeros días y el aire resignado de ahora! Si con estos hombres piensan lograr la victoria, no hay gran cosa que temer. No sirven más que para hacer número.»

Otro neutro que reside en Colonia escribe: «La incorporación de los hombres del land-

turn, sin instrucción militar, no se hace con la rapidez que desearían las autoridades militares (hay falta de uniformes, y sobre todo de armas).

Los hombres recientemente incorporados van todos a infantería.

Entre las clases altas se considera la situación general muy difícil.»

Los prisioneros británicos

Lo que dice Asquith.

LONDRES, 28. En la Cámara de las Comunes, Asquith, hablando del trato dado a los prisioneros británicos en Alemania, dice que constituye una mancha negra para aquella nación.

Asquith declara categóricamente que al fin de la guerra no olvidarán la horrible serie de crímenes y crueldades calculadas, y exigirán las reparaciones necesarias a los autores y responsables.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 27 (6 tarde). En el curso de un viaje efectuado al frente con el ministro de la Guerra, M. Poincaré ha asistido a la entrega de las banderas de varios regimientos de reciente formación.

En esta ocasión pronunció una emocionante alocución, que han reproducido los periódicos de esta mañana.

Dijo: «El espléndido ejército al que os vais a incorporar lucha por el bienestar de Francia y por la libertad del mundo.

Es la conciencia de esta noble misión, que le ha dado una fe inquebrantable y tan sublime entusiasmo.»

«Se sabe que los alemanes han fundado un periódico, redactado en francés, y cuyo título es «Gaceta de los Ardenes».

En dicho periódico se inserta una lista de oficiales y soldados franceses prisioneros en Alemania.

Al encabezamiento de dicha lista hay una nota anunciando que los nombres de los prisioneros domiciliados en los departamentos del territorio actualmente ocupado se distinguirán con una señal.

Ahora bien; entre los nombres que figuran como ocupados en los números 5 y 12 de abril se hallan Dunquerque, Bethune, Reims, Epernay, Bar-le-Duc, Pont-à-Mousson, Nancy, Belfort y hasta París.

Estas mentiras están destinadas a engañar a las poblaciones francesas.

«Dicen de Ragusa a Roma que millares de prisioneros austríacos han sido incorporados al ejército serbio.

«Estos prisioneros son de origen checo, croata y sloveno.

«El «Vorwärts», de Berlín, hace constar que el periódico oficial del partido nacional liberal ha aprobado el discurso de Herr Paasche, vicepresidente del Reichstag, en el que había declarado que nunca se abandonaría a Bélgica.

«Esto demuestra—dice el órgano socialista—cómo el partido nacional liberal está alejado de los verdaderos deseos del pueblo.»

«El «Kölnische Zeitung» del 25 de abril anuncia de Colonia que se teme que el frío y la nieve del día 23 de abril hayan causado grandes destrozos en la cosecha.

CARNARVON, 27 (7 tarde). El comunicado de sir John French, publicado esta tarde, contiene buenas noticias.

Al Nordeste de Iprés fueron rechazados todos los ataques alemanes. Las tropas británicas han tomado la ofensiva, progresando hacia Saint Julien y en dirección Oeste de dicho pueblo.

«Las tropas francesas, cooperando con el ala izquierda británica y más hacia el Norte, han recobrado el pueblo de Het Sas.

«La artillería británica causó grandes bajas en las filas alemanas. La actividad de los aviadores británicos ha sido muy grande, pues bombardearon nada menos que siete estaciones y empalmes ferroviarios.

«El comunicado publicado esta mañana por el ministro de la Guerra belga declara que al Sur de Dixmude fueron rechazados los ataques alemanes, a pesar del hecho de que éstos

utilizaron de nuevo proyectiles conteniendo gases asfixiantes.

«El pueblo de Lizere, que ayer cayó en poder de los alemanes, ha sido recuperado por las tropas belgas.

«El comunicado oficial francés publicado esta noche contiene la noticia de que la cima del Hartmannswiller Hopf ha caído de nuevo en poder de los franceses.

«Un corresponsal del Exchange Telegraph, que anoche tuvo la ocasión de hablar con un herido procedente de la línea del Iser, preguntó sobre las bombas asfixiantes alemanas. El herido declaró que dichas bombas no mataron a nadie, sino simplemente adormecieron a los que inhalaban las humaredas. Los alemanes se precipitaron sobre los desmayados, matándolos.

POLDHU, 27 (11,30 noche). (Contiene las noticias publicadas a las tres y a las siete de la tarde.)

«El último informe de sir John French dice que, aparte de haber destruido el empalme ferroviario de Courtrai, los aviadores ingleses bombardearon ayer con éxito las estaciones de Torcoing, Stabet, Roulers, Roubaix, Langamarek, Ingelmünster y Thiert.

En el comunicado del 26, sir John French declara que al Norte y Este de Iprés continúa la violenta lucha, no habiendo cambio en la posición general.

El ala izquierda británica, al ajustarse a la nueva línea de posiciones trazada por la retirada de los franceses, tenía que hacer frente al Norte, extendiéndose al mismo tiempo hasta más allá de Saint-Julien.

Esta expansión debilitó temporalmente la línea de los canadienses, que, tras muy tenaz resistencia contra fuerzas numéricamente superiores, tuvieron que dejar el pueblo de Saint-Julien en manos de los alemanes.

La línea británica pasa actualmente al Sur de dicho pueblo.

Entretanto, las tropas británicas situadas al Este de Iprés sostuvieron valientemente repetidos y violentos ataques alemanes, encontrándose en una situación completamente inesperada, que necesitaba el desarrollo de las mejores cualidades militares, como valentía, rápidos recursos y otras.

Ayer, los alemanes reanudaron sus ataques al Este de Iprés; pero a pesar de utilizar gases asfixiantes fueron rechazados, dejando cierto número de oficiales y soldados en poder de los ingleses.

En las luchas durante los tres últimos días, los alemanes han sufrido elevadas bajas.

No es exacto el comunicado radiotelegráfico alemán sobre la captura de cuatro cañones ingleses de grueso calibre.

El aviador británico que bombardeó ayer tarde la estación de Courtrai logró regresar a las líneas británicas, a pesar de haber sido herido por un balazo.

Se anuncia oficialmente que el primer regimiento de Caballería del Rey Jorge ha llegado a Francia con las tropas expedicionarias.

Se invita a todo inglés que sepa montar a caballo y tirar a alistarse en los batallones de reserva.

Informaciones se pueden obtener del ayudante Bishops, Stortford, Inglaterra.

«El War Office publica un comunicado del Almirantazgo anunciando que ha comenzado ayer el ataque general de los Dardanelos, emprendido por las fuerzas navales y terrestres.

El desembarco del ejército, protegido por la flota, fué emprendido al amanecer en varios sitios de Gallipoli, siendo verificado con éxito, a pesar de la tenaz resistencia de los turcos, que habían protegido sus trincheras con alambradas.

Antes de caer la noche, grandes contingentes de los aliados habían desembarcado, continuando en su avance.

«El corresponsal del «Times» en Petrogrado declara que los rusos, en sus operaciones emprendidas en las vertientes Sur de los Cárpatos occidentales, se están acercando al ferrocarril de Uszok, en la parte húngara, amenazando las comunicaciones de los austro-alemanes.

«La Prensa alemana, comentando las luchas cerca de Iprés, demuestra su alegría por la victoria obtenida, confesando al mismo tiempo por primera vez que el ejército inglés se encuentra actualmente en una defensiva general.

«Lord Kitchener ha enviado un emocionante mensaje al personal de los talleres de Vickers, diciendo lo siguiente:

«Vuestros esfuerzos hechos en los talleres tienen tanta importancia como el valor demostrado por vuestros camaradas en el frente de batalla.

Todo lo que trabajen de menos producirá un inútil aumento en vidas británicas sacrificadas y causará un retraso en la victoria.»

«El fondo del socorro nacional llamado Prince Wales ha alcanzado la cifra de cinco millones de libras.

«Han causado gran entusiasmo en todo el Canadá las noticias recibidas del frente sobre los hechos verificados por las tropas canadienses, así como el cordial mensaje de felicitación enviado por el Rey Jorge al duque de Connaught.

Los oficiales de alistamiento reciben un sinnúmero de adhesiones de todas las clases sociales.

Los emocionantes detalles publicados sobre la enconada lucha, y el heroísmo demostrado por las tropas británicas cerca de Iprés, han dado un gran empuje al alistamiento en la Gran Bretaña.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 27 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental de la guerra que al Norte y Nordeste de Iprés fracasaron los ataques de los ingleses, con elevadísimas bajas para ellos.

En las luchas habidas cerca de Iprés durante los últimos días los alemanes se apoderaron también de 50 ametralladoras.

«El pueblo de Poperinghe, importante empalme ferroviario y centro de etapas, situado a unos diez kilómetros al Oeste de Iprés, ha sido bombardeado con visible éxito por los alemanes.

«En el bosque de las Argonas fué rechazado un ataque nocturno francés. También fracasaron, con grandes bajas, los ataques emprendidos por éstos en el bosque de Ailly, cerca de Combrès.

«En una lucha nocturna, cuerpo a cuerpo, entablada en el bosque de Le Pretre, los alemanes avanzaron con éxito.

«En el frente oriental no ha variado la situación.

«Comunican de Constantinopla que los aliados intentaron desembarcar tropas en cuatro diferentes puntos de la costa occidental de la península de Gallipoli.

Cerca de Teke Burung los turcos, en una carga a la bayoneta, obligaron a su adversario a embargar de nuevo.

Cerca de An-Burun los aliados tuvieron que emprender la retirada. Una parte de estas fuerzas fué forzada a retirarse precipitadamente a bordo de los buques de guerra.

Los turcos continuaron hoy con éxito sus ataques en todos los puntos de desembarco.

Durante la lucha la flota de los aliados se acercó al Estrecho, viéndose obligada a retirarse por el fuego de la artillería turca. Hundió un torpedero de los aliados, mientras otro tuvo que ser remolcado a Tenedos, después de haber sufrido grandes averías. Hoy los aliados no emprendieron ningún ataque contra los Dardanelos.

Al retirarse ante el empuje de los turcos, los aliados dejaron 400 muertos en el campo. Los turcos hicieron también 200 prisioneros, encontrándose entre ellos un destacamento de musulmanes franceses, que luchan ahora al lado de los turcos.

En otros sitios fueron hechos prisioneros cierto número de ingleses y australianos, entre ellos un capitán y un teniente.

«Telegrafían de Washington que el comandante del crucero auxiliar Kronprinz Wilhelm se decidió a pedir la internación del buque en Newport News.

«Según informes de Brindisi, el crucero acorazado francés León Gambetta ha sido torpedeado anoche por un submarino austro-húngaro cuando navegaba a unas veinte millas del Cabo de Santa María de Leuca. Fué salvada sólo una parte de la tripulación.

«Nota.—El León Gambetta desplazaba 12.600 toneladas; sus máquinas tenían 30.000 HP., dando una velocidad máxima de 23 millas. El armamento principal se componía de cuatro cañones de 19,4 centímetros, 16 de 16,4 y 24 de 4,7.»

NORDDEICH, 28 abril, a las 11,30 de la mañana.

Un vapor pesquero inglés, el Secolo, de la matrícula de Grimsby, ha sido torpedeado ayer en el mar del Norte.

AMSTERDAM (Holanda). El cónsul británico hace saber que todos los puertos ingleses como para los extranjeros.

STOKOLMO (Suecia). El vapor carbonero sueco Centre se ha ido a pique el lunes a la altura del mar de Aland; se supone que a consecuencia de haber chocado con una mina. Los tripulantes se han salvado.

Radiotelegrama de Pola para Madrid, vía Barcelona.—28 abril 1915 (11,45 mañana). El comandante de la flota ha publicado el siguiente comunicado:

«El submarino núm. 5, comandante Elitte Georg Ritter von Trapp, ha torpedeado y hundido al acorazado francés «León Gambetta».

«El comunicado oficial dice que en el frente de la Galitzia no hay acontecimiento de importancia. En la mayor parte de los sectores, grandes combates de artillería. En el frente de los Cárpatos los rusos han vuelto a fracasar contra nuestras posiciones, en el desfiladero de Uszok y en los sectores al Este.

Cómo fué torpedeado «El Aguila»

La Voz de Guipúzcoa ha publicado la carta siguiente, que reproducimos por su mucho interés:

«Sr. Director de La Voz de Guipúzcoa.

Le ruego tenga la bondad de publicar esta carta, probatoria de los métodos de guerra empleados por los alemanes, que no vacilan en hacer víctimas a débiles mujeres. Hablo como testigo presencial y respondo con mi firma de la veracidad del hecho.

El vapor inglés El Aguila partió de Liverpool con rumbo a Lisboa, a las siete de la tarde del 26 de marzo de 1915. Veníamos como pasajeros miss Smith, Mr. Mc. Mahon y yo. La mañana del 27 de marzo, día siguiente al de partida, la mar estaba muy agitada. Al almuerzo comparecieron Mr. Mc. Mahon, el comandante del buque y yo. Como el tiempo empeorara, Mr. Mc. Mahon se retiró al camarote. Miss Smith, mareada, se fué al suyo, situado sobre el puente de popa, entre el de Mr. Mc. Mahon y el de la telegrafía sin hilos. Yo también me retiré, haciéndome servir una taza de té en el camarote, que estaba próximo al restaurant.

A las cuatro de la tarde subí al puente por gozar del horizonte: apenas llegado, un marinero pasa corriendo junto a mí, y me dice que un submarino perseguía a nuestro buque. Sólo pude distinguir el periscopio del submarino a la distancia de siete u ocho kilómetros, a la izquierda y detrás de «El Aguila». Entonces desperté inmediatamente a Mr. Mc. Mahon y a miss Smith, diciéndoles lo que pasaba; bajé al camarote, tomando mi dinero y el impermeable, desparando a los camareros que encontré a mi paso por el restaurant.

Llegué al puente en el momento que el comandante ordenaba subir a todo el mundo. En tanto el submarino estaba ya a 500 metros de nosotros, a la velocidad de 16 kilómetros por hora. Estaba en la superficie y distinguí claramente, en la extremidad posterior, la bandera alemana, sobre la torre del medio una pequeña bandera blanca y negra y algunas otras de señales, y a la derecha de la torre el número «U. 28». En la proa del submarino estaban dos marineros principiantes a manejar un pequeño cañón. Este disparó. Nos vimos envueltos por la profusión de astillas que levantaron los cascos de metralla. En este momento el pánico entre nosotros fué general.

Todos procuraban botar embarcaciones al mar, lo que era difícil, porque marchábamos a toda velocidad. El primer obús destruyó la cabina de telegrafía sin hilos. Antes que nadie saltara a las chalupas, un segundo disparo partió la hélice de «El Aguila», hiriendo un casco de obús a un oficial ingeniero: le corrió la sangre por la cabeza y cara. Entonces es cuando pudimos ocupar los botes. El primero lo ocuparon miss Smith, una criada, el primer ingeniero, ocho hombres de la dotación y yo. En la confusión sólo se había lar-

Folleto de «La Correspondencia de España» PAUL SAUNNIERE EL BARON DE LA RAMPONNIERE PROHIBIDA LA REPRODUCCION Las riquezas del príncipe influyeron entonces en su ánimo con irresistible magia. Así que al oír a César las ideas que la asiduidad de Roumi le habían hecho concebir, se dispuso, no sólo a aceptarlas, sino a ponerlas en práctica. Discretamente, sin decir nada a su padre, los dos hermanos preparaban sus baterías. Un día, en que el príncipe se mostró más enamorado que nunca, Cleopatra soltó la frase sacramental: «Mire usted, señor—le dijo con su mal humor ordinario,—debe saber que es a mi padre y no a mí a quien debe dirigirse si quiere conseguir algo. Y le volvió la espalda. El príncipe permaneció silencioso; pero durante el resto de la noche siguió persi-

guiendo a la joven con sus miradas ardientes. Las cosas comenzaban a aclararse. Puesto que Eduardo no quería casarse con Cleopatra, es que la dejaba en libertad, y, por lo tanto, no se opondría a que se casase con otro. Esto sentado, toda la dificultad consistía en hacer que el príncipe estuviera lo bastante enamorado para que, en su ceguera, no viese ni oyese lo que no convenía. El señor de la Ramponniere, al conocer estos propósitos, no retrocedió ante tan difícil empresa. XIV Asuntos de familia. Al aparecer el barón, el príncipe se levantó y fué hacia él presuroso, tendiéndole la mano. «Caballero—comenzó diciendo con ligero acento extranjero,—tal vez le extrañará a usted que haya tardado tanto en hacerle mi primera visita; mas espero que tendrá a bien perdonarme al saber el motivo que me trae. —Seguramente, príncipe, seguramente—contestó el barón. —Señor barón—prosiguió el recién llegado,—me llamo Alejandro Roumi, soy príncipe y poseo a quince leguas de Bucarest unos dominios de los cuales me sería muy difícil decir la extensión, puesto que no la conozco. El barón se estremeció de alegría. —También me sería igualmente difícil

precisarle la cifra exacta de mi fortuna—continuó el príncipe.—Creo, sin embargo, que mis rentas ascienden a unos dos millones, sin contar lo que me roban mi intendente y mis colonos. Fácil le sería a usted enterarse de todo esto por el señor Dubois, mi banquero en París. ¿No conoce usted al señor don Eduardo Dubois? —Muy poco—contestó el barón con fingida indiferencia. —Lo siento, porque es un muchacho encantador; algo triste a veces, mas honrado y bueno. —¿Está usted ligado con él por estrecha amistad? —Sí, señor. Le conocí en Bucarest, donde poseo un palacio que habito en invierno. Me fué presentado por mi banquero. Esto expuesto, me quedé por hacerle una confesión, para la cual reclamo toda su indulgencia. En la sociedad que frecuento he conocido una deliciosa joven, de la cual estoy perdidamente enamorado. Es cerca de ella, señor barón, de quien vengo a rogarle que interceda en mi favor, por haberse mostrado hasta aquí de una severidad excesiva. —¿La conozco acaso?—preguntó ingenuamente el barón. —Mejor que nadie en el mundo, señor; es su hija. —¿Mi hija!—exclamó el señor de la Ramponniere en el colmo de su asombro. —Sí, señor barón—declaró el valaco, satisfecho del efecto que había producido. —Pero no comprendo en qué puedo serle útil, príncipe—dijo el padre de Cleopa-

tra, que encontraba insuficiente aquella explicación. —¿Usted me lo pregunta, barón?—exclamó el príncipe.—¿No ha adivinado usted que la amo, y que solicito el honor de tenerla por esposa? —Si he de ser franco—repuso el señor de la Ramponniere en tono benevolente,—no puedo negar que me figuraba que al venir a hablarme de mi hija era para algo serio. A mi vez, le diré toda la verdad sobre nuestra familia, pues usted habrá tomado sobre nosotros los informes que me ofrece adquirir de usted mismo. —¿O? No se moleste en esas dilaciones; sé todo lo que es posible saber. —¿Qué quiere decir eso?—interrogó el barón, algo inquieto. —Sí, señor; me han hablado de ciertos rumores que han corrido respecto a la señorita Cleopatra; pero mi presencia aquí le prueba que los considero como puras calumnias. —¿Cómo!—balbució el barón.—¿Le han dicho...? —Dejemos, eso, señor; se lo ruego. —Al contrario, príncipe—dijo el barón fingiendo repentina indignación,—hablemos. No puedo sufrir que se permitan... ni que se diga en alta voz... ¡Ah! Si yo conociese el nombre del miserable!... —Cálmese usted—dijo el príncipe, esforzándose en contenerlo. —Yo le cortaré las orejas y las clavaré en su puerta—prosiguió el señor de la Ramponniere, que se exaltaba más al tratar el valaco de calmarlo. —No, no haga usted eso—suplicó el

noble príncipe.—Contra la calumnia, barón, no hay mejores armas que el desprecio; créame. El señor de la Ramponniere estaba muy bien dispuesto a dejarse convencer. El desprecio le parecía, en efecto, un arma menos peligrosa y más cómoda. —Tiene usted razón, príncipe—dijo;—pero es muy duro a mi edad, con mis cabellos blancos... —Cálmese, se lo suplico, y contéstemelo. ¿Consiente usted en que la señorita Cleopatra sea mi esposa? —Despacio, príncipe. Nos falta tratar la cuestión de intereses. Yo no soy de los que engañan. Mi lealtad me obliga a no ocultarle nada. —No hablenos de eso—interrumpió el valaco, a quien impresionaban mucho estas manifestaciones de honor y lealtad.—Sé a qué atenerme sobre la cifra de su fortuna. Usted no tiene nada, o casi nada; unos treinta mil francos de renta, según me han dicho; de modo que no tenía la intención de pedir que usted la dotase. ¿Qué haría yo de eso? —Al decir esto, Roumi se sonrió, permitiendo ver, a través de la espesa barba que le cubría la cara, dos filas de dientes magníficos. —Este príncipe es adorable!—pensó el señor de la Ramponniere.—No cree nada y no quiere nada. He aquí el yerno que he soñado. Luego, con grave tono, contestó: —Señor, tendré un gran honor en someter a mi hija las seductoras proposiciones que acaba usted de hacerme.

REFORMAS EN GUERRA

Decreto importante

grado una cuerda de nuestro bote, que estaba, por tanto, parte suspendido y parte en el agua. En esto una enorme ola lanzó nuestro bote contra el buque, haciéndolo pedazos. Sentí un choque violento y un dolor agudo en la pierna derecha, encontrándome, sin saber cómo, en el agua. Todo lo que pude distinguir en este momento fueron los trozos del cuerpo del primer ingeniero, que estaba sosteniendo la cuerda del bote. Había sido aplastado y aplastado entre el buque y el bote; su sangre me salpicaba la cara. Oí un grito de miss Smith y sentí que me sumergía, causándome gran entorpecimiento al sobretodo. De pronto volví de nuevo a la superficie, y, redoblando mi esfuerzo, nadé esta vez. Oí un nuevo grito detrás, volví la cabeza y vi nadar a algunos metros de mí a miss Smith, agitada por el esfuerzo y la emoción. Estaba el submarino a menos de 100 metros de mí en este momento. Dirigí mis esfuerzos en dirección a él, sirviendo de guía a miss Smith; pero viendo que del submarino nada hacían por nosotros, ni lanzar una cuerda, tabla ni cinta de salvamento, me sentía ya perdido, aunque apercibía, no obstante, algunos buques a distancia. La infeliz miss Smith lanzó un grito y desapareció. En este momento oí gritos de júbilo procedentes del submarino, y vi distintamente los oficiales sobre la torre agitar sus gorras de visera y gritando: ¡Adiós, adiós, esta vez para siempre! Una ola enorme, en este momento, me lanzó a distancia, aproximándome a otro de los botes que llevaba algunos supervivientes... Sentí que las fuerzas me abandonaban, pero un supremo arranque me permitió agarrarme a un remo que me habían lanzado desde el bote. Fue mi salvación. Observamos que miss Smith reaparecía a la superficie, se le arrojaron remos, pero fué inútil: era un cadáver, que unos segundos después era reclamado por el mar, desapareciendo para siempre en su seno. A mí me extrajeron del agua y me extendieron en el fondo, que estaba medio cubierto de agua, de la embarcación. En este momento se hundía «El Águila», siendo la proa la última en hacerlo. La bandera inglesa flotaba aún a nuestra vista, y llenos de emoción nos pusimos todos a cantar «It's a long way to Tipperary» y «Are we down-hearted? No, no, no». Este acto de heroísmo ante la muerte pareció disgustar a los alemanes, y volvieron a enfocar el cañón contra la barca, obligándonos al silencio. Todavía nos persiguió el submarino durante tres cuartos de hora, no sabemos por qué. Inútil es decir nuestros sufrimientos durante la interminable noche, en medio de un mar muy agitado, con olas de 35 pies de altura y un tiempo glacial. Navegamos así doce horas seguidas. Tres vapores pasaron cerca de nosotros; hacíamos señales pidiendo auxilio: todo inútil. A eso de las cinco de la mañana del 28 distinguimos la luz de un buque, y nos servimos de nuestro último cohete, que felizmente fué apercibido. Poco después éramos recogidos a bordo del buque inglés «Lady Plymouth» a costa de grandes trabajos. Debemos eterno reconocimiento al comandante del mismo, Watson, que nos arrancó a una muerte cierta. Inútil decir que obró con sangre fría y bravura; siguió en ello las tradiciones de su patria. «Es inglés.» Agradeciendo la publicación de la presente, quedo de usted, señor director, etc. F. C. Sibrower, Director del «Aegean Trading Syndicate», 17, Coleman Street, London E. C. Hotel de Francia.—San Sebastián. (P. S.)—El «Lady Plymouth» recogió a los naufragos en el paralelo 51°10' de latitud Norte y 7°10' de longitud Oeste, ó sea en el mar de Irlanda, depositándolos en Funchal, isla de Madeira.»

En Ferrol El Congreso de la Paz. FERROL. (Martes, noche.) Se han reunido los organizadores del Congreso Internacional de la Paz. En la reunión han acordado respetar la disposición del gobernador civil y no celebrar sesiones públicas. Se dice que han celebrado un banquete los congresistas, tomando allí acuerdos que transmitirán personalmente a los representantes. Mañana llegarán cuarenta congresistas, entre ellos representantes de Cataluña y Francia.

¿Congreso ó protesta? FERROL. (Miércoles, tarde.) Los organizadores del Congreso Internacional en favor de la paz esperan con impaciencia el resultado de la conferencia del diputado republicano Sr. Barriobero con el Sr. Dato y el ministro de la Gobernación. Caso de no acceder el Gobierno a dar el permiso para la celebración del Congreso públicamente, dícese que sus organizadores prepararán un acto de protesta que se verificará el mismo día en diversas poblaciones. Los delegados que aún no han salido de sus regiones han telegrafado diciendo que a pesar de la suspensión se pondrán en camino.

Las Repúblicas sudamericanas RIO JANEIRO, 27. El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Lauro Muller, ha marchado al Uruguay, Argentina y Chile. Más adelante se celebrará una conferencia en Buenos Aires entre los ministros de Negocios Extranjeros de esas cuatro Repúblicas sudamericanas. En los centros autorizados y en los círculos diplomáticos se dice que esa inteligencia entre la Argentina, Brasil, Chile y Uruguay, fortalecerá la política panamericana, creando una afinidad entre el mundo latino y haciendo que la política sudamericana alcance gran influencia en la política mundial.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA

El Depósito de la Guerra, el Centro Electro-técnico y de Comunicaciones, que se encargará de la estadística de automóviles y de su adaptación a los servicios de transportes militares, el servicio de aeronáutica militar, el Centro técnico de Intendencia, los Parques de Artillería, Ingenieros, Intendencia y Sanidad militar y los depósitos de reserva de Caballería y de Artillería, estos últimos para los fines de estadística y requisición de ganado y carruajes.

Art. 11. La correspondencia oficial del Gabinete Militar se mantendrá de oficio firmado por el jefe de dicho Gabinete, empleando siempre la fórmula «de orden del excelentísimo señor ministro de la Guerra».

Art. 12. Los jefes y oficiales destinados a ocupar las vacantes que ocurran en el Gabinete Militar serán nombrados de real orden, previo concurso, y para su designación habrán de tenerse muy presentes las condiciones de los elegidos, a fin de conseguir un escogido personal, poseedor de las variadas y especiales aptitudes necesarias al buen desempeño de su cometido.

Art. 13. Este personal gozará de iguales ventajas que el que presta sus servicios en los establecimientos de Instrucción y de Industria militar.

Art. 14. El nuevo organismo se considerará como parte integrante del ministerio de la Guerra.

Los gastos que ocasionen se compensarán con las reducciones que se hagan en los otros Centros y dependencias de la Administración Central.

Art. 15. El ministro de la Guerra queda encargado de la ejecución de este decreto. Dado en Palacio a...

PLANTILLAS Las plantillas del nuevo organismo serán: Un teniente general ó general de división con dos ayudantes de campo. Un general de brigada, segundo jefe, con dos ayudantes. Constará de siete negociados: 1.º Estado Mayor.—Un coronel, un teniente coronel, tres comandantes y un capitán.

2.º Infantería.—Un coronel, un teniente coronel, un comandante y un capitán. 3.º Caballería.—Un coronel, un comandante y un capitán.

4.º Artillería.—Un coronel, un teniente coronel, un comandante y un capitán. 5.º Ingenieros.—Un coronel, un teniente coronel y un comandante. 6.º Intendencia.—Un subintendente de segunda, un mayor y un oficial primero. 7.º Sanidad.—Un subinspector médico de segunda y un médico primero. Se designarán además los escribientes de Oficinas Militares que sean precisos. Los generales, jefes y oficiales serán todos plazas montadas.

Centro del Ejército y de la Armada Curso de estudios militares. En su segunda conferencia sobre «Figuras de la Historia militar: los grandes caudillos», el ilustrado y elocuente coronel retirado don Jenaro Ruiz Jiménez habló con profusión de curiosas e instructivas anécdotas, de la fundación de Roma, de la instauración en aquel grandioso pueblo de la República, especificando las leyes militares que la rigieron, describiendo las famosas legiones, formaciones en manípulos y cohortes, ocupándose con extensos razonamientos de las tropas aliadas y de las auxiliares, así como de la disciplina y sueldos, prosiguiendo con el recuerdo de los protomilitares y de las campañas memorables de César, que le llevaron a ejercer, como premio del triunfo, la dictadura, que le arrastró a la muerte.

Fecundas en enseñanzas las conferencias del sabio jefe, congregan en el salón de actos de la culta Sociedad a numeroso y selecto auditorio, que aplaude con entusiasmo la decora exposición de recuerdos históricos que fueron gloria del pasado, espejo del presente y guía del porvenir.

El jueves 29 del actual, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el farmacéutico mayor D. José Ubeda Correal, disertando sobre el tema «Las farmacias militares en España».

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Informaciones de provincias Hace cincuenta años Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 28 de abril de 1865.

Dice El Telegraph, de Barcelona, de anteaer: «Todo el día de ayer se hizo circular la noticia de que había sido asesinado en la corte el general Prim...»

Recordamos que días pasados se esparció también la falsa nueva de haber sido asesinado otro personaje político, lo que prueba que hay quien se entretiene en forjar y propagar tales rumores, con fines probablemente no muy santos.»

ANDALUZA Un sánete de los Quinteros. SEVILLA. (Martes, noche.) En el Ateneo ha leído D. Serafín Alvarez Quintero el sánete titulado El huésped, que será estrenado en Madrid el día 1.º de mayo por la compañía de Simó Raso.

Asistió numeroso público, formado por literatos, periodistas y distinguidas personalidades de la población. En el sánete se caricaturiza a los mantenedores de los Juegos florales en provincias y también a las personas de la localidad que se desviven por agasajar a los primeros.

Abundan los chistes, y los tipos están hábilmente caracterizados, siendo las escenas muy movidas y reflejo de la realidad. Serafín Quintero mantuvo, durante su lectura, la hilaridad del público y escuchó repetidas ovaciones.

Procesados absueltos. CADIZ. (Martes, noche.) Ya terminado la vista en revisión ante nuevo Jurado de la causa instruida con motivo del desfalco descubierto en el Monte de Piedad de esta población. El Jurado ha dado, como dió el anterior, veredicto de inculpabilidad, por lo que el Tribunal ha declarado absueltos libremente a los dos únicos procesados que estaban en el banquillo, el que era oficial de la Depositaria, D. Gabriel Trillo Parada, y el tasador, Manuel Moreno Pérez.

Ha sido felicitado por el éxito alcanzado el defensor Sr. Portela. La compañía Guerrero Mendoza. HUELVA. (Miércoles, tarde.) Anoche terminó su brillante temporada la compañía Guerrero-Mendoza.

Se puso en escena, para beneficio de María Guerrero, El destino manda. La ilustre actriz fué ovacionada y recibió infinitud de regalos.

Entre las obras que la compañía Guerrero-Mendoza ha dado a conocer a este público, figura la comedia de los hermanos Quintero El duque de El, que no gustó. María Guerrero se mostró satisfechísima, y prometió volver en septiembre. La compañía ha marchado a Jerez, donde debutará esta noche.

Manifestación de duelo. CADIZ. (Miércoles, tarde.) El entierro de la esposa del alcalde Sr. Martínez Pinillos, ha sido una unánime manifestación de duelo, en la que figuraban todas las clases sociales. El Ayuntamiento levantó la sesión en señal de duelo, después de enterarse de la muerte de la esposa del alcalde.

Continúa El Progreso su campaña contra el alcalde. Hoy dice en un suelto que, a pesar de lo que se viene diciendo, habrá mítines, manifes-

taciones públicas y cuanto sea necesario hasta conseguir la destitución del alcalde. Añade que si es preciso perturbar el orden público, se perturbará. En la Diputación. Esta tarde se confeccionará en la Diputación provincial el cartapacio, ó sea la distribución de cargos en la futura Diputación. Los republicanos formularon sus peticiones referentes a formar parte de todas las Comisiones, habiendo accedido a ello la mayoría. Invitación. Hoy sale para Madrid una Comisión del Sindicato Musical, a invitar a la Infanta Isabel al festival que el día 7 se celebrará en el Liceo a beneficio de la Caja de Pensiones de dicha entidad. Congreso agrícola. Están muy adelantados los trabajos del Congreso que la Federación Agrícola Catalanovalenciana celebrará en Balaguer a mediados del mes próximo. La carne. El mercado de carne continúa en difícil situación y agravándose desde hace algunos meses, por la escasez de ganado que llega. Las noticias del resto de España son también pesimistas, asegurándose que desde hace meses no ha entrado en España ganado alguno, y en cambio sale mucho por Cádiz, Algeciras y otros puertos. Robo en un santuario. Escríben de Gerona que ha desaparecido de la iglesia de San Sebastián de Palafrugell la espada que ostentaba la imagen del Santo, que era una joya artística e histórica. Vuelco de una tartana. En el kilómetro primero de la carretera de Santa Coloma de Farnés volcó una tartana, en la que iban dos vecinos de Vidreres, hermanos, resultando muerto el uno y con heridas graves el otro. CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella. EL TEATRO EN PROVINCIAS SAN SEBASTIAN. En el teatro Principal, donde con tanto éxito actúa la compañía de dramas policíacos que dirige Francisco Comas, con la Empresa Angulo-Alcoriza, se ha estrenado, con un éxito clamoroso, el drama en cuatro actos, original de nuestro compañero en la Prensa Amaro García Miranda, y T. N. Claramora, titulado Fantoma. Dicha compañía estrenó, con gran éxito también, las obras del mismo género, tituladas Zigomar, El secreto del doctor Hopson, El sillón de la muerte, y otras más del repertorio policíaco. La Prensa donostiarra dedica grandes elogios a la interpretación de dichas obras y a la lujosa presentación de las mismas. CORDOBA. La compañía de género chico que dirigen Enrique Lorente, Alfredo Conesa y el maestro Ramón Santoncha está haciendo una brillantísima temporada. Últimamente esta compañía ha puesto en escena las aplaudidas obras Las campanadas, El viaje de la vida, Molinos de viento, La reina de los Dolores, La Casarina, La casita blanca y El pobre Valbuena. En estas obras han alcanzado un éxito personal los graciosísimos actores Enrique Lorente y Ramón Alonso. AVISOS UTILES Mal olor de la boca y sarro de los dientes desaparecen con Licor del Polo. EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca J. & F. MARTELL de COGNAC Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

4.º Artillería.—Un coronel, un teniente coronel, un comandante y un capitán. 5.º Ingenieros.—Un coronel, un teniente coronel y un comandante. 6.º Intendencia.—Un subintendente de segunda, un mayor y un oficial primero. 7.º Sanidad.—Un subinspector médico de segunda y un médico primero. Se designarán además los escribientes de Oficinas Militares que sean precisos. Los generales, jefes y oficiales serán todos plazas montadas.

Centro del Ejército y de la Armada Curso de estudios militares. En su segunda conferencia sobre «Figuras de la Historia militar: los grandes caudillos», el ilustrado y elocuente coronel retirado don Jenaro Ruiz Jiménez habló con profusión de curiosas e instructivas anécdotas, de la fundación de Roma, de la instauración en aquel grandioso pueblo de la República, especificando las leyes militares que la rigieron, describiendo las famosas legiones, formaciones en manípulos y cohortes, ocupándose con extensos razonamientos de las tropas aliadas y de las auxiliares, así como de la disciplina y sueldos, prosiguiendo con el recuerdo de los protomilitares y de las campañas memorables de César, que le llevaron a ejercer, como premio del triunfo, la dictadura, que le arrastró a la muerte.

Fecundas en enseñanzas las conferencias del sabio jefe, congregan en el salón de actos de la culta Sociedad a numeroso y selecto auditorio, que aplaude con entusiasmo la decora exposición de recuerdos históricos que fueron gloria del pasado, espejo del presente y guía del porvenir.

El jueves 29 del actual, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el farmacéutico mayor D. José Ubeda Correal, disertando sobre el tema «Las farmacias militares en España».

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Informaciones de provincias Hace cincuenta años Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 28 de abril de 1865.

Dice El Telegraph, de Barcelona, de anteaer: «Todo el día de ayer se hizo circular la noticia de que había sido asesinado en la corte el general Prim...»

Recordamos que días pasados se esparció también la falsa nueva de haber sido asesinado otro personaje político, lo que prueba que hay quien se entretiene en forjar y propagar tales rumores, con fines probablemente no muy santos.»

ANDALUZA Un sánete de los Quinteros. SEVILLA. (Martes, noche.) En el Ateneo ha leído D. Serafín Alvarez Quintero el sánete titulado El huésped, que será estrenado en Madrid el día 1.º de mayo por la compañía de Simó Raso.

Asistió numeroso público, formado por literatos, periodistas y distinguidas personalidades de la población. En el sánete se caricaturiza a los mantenedores de los Juegos florales en provincias y también a las personas de la localidad que se desviven por agasajar a los primeros.

Abundan los chistes, y los tipos están hábilmente caracterizados, siendo las escenas muy movidas y reflejo de la realidad. Serafín Quintero mantuvo, durante su lectura, la hilaridad del público y escuchó repetidas ovaciones.

Procesados absueltos. CADIZ. (Martes, noche.) Ya terminado la vista en revisión ante nuevo Jurado de la causa instruida con motivo del desfalco descubierto en el Monte de Piedad de esta población. El Jurado ha dado, como dió el anterior, veredicto de inculpabilidad, por lo que el Tribunal ha declarado absueltos libremente a los dos únicos procesados que estaban en el banquillo, el que era oficial de la Depositaria, D. Gabriel Trillo Parada, y el tasador, Manuel Moreno Pérez.

Ha sido felicitado por el éxito alcanzado el defensor Sr. Portela. La compañía Guerrero Mendoza. HUELVA. (Miércoles, tarde.) Anoche terminó su brillante temporada la compañía Guerrero-Mendoza.

Se puso en escena, para beneficio de María Guerrero, El destino manda. La ilustre actriz fué ovacionada y recibió infinitud de regalos.

Entre las obras que la compañía Guerrero-Mendoza ha dado a conocer a este público, figura la comedia de los hermanos Quintero El duque de El, que no gustó. María Guerrero se mostró satisfechísima, y prometió volver en septiembre. La compañía ha marchado a Jerez, donde debutará esta noche.

Manifestación de duelo. CADIZ. (Miércoles, tarde.) El entierro de la esposa del alcalde Sr. Martínez Pinillos, ha sido una unánime manifestación de duelo, en la que figuraban todas las clases sociales. El Ayuntamiento levantó la sesión en señal de duelo, después de enterarse de la muerte de la esposa del alcalde.

Continúa El Progreso su campaña contra el alcalde. Hoy dice en un suelto que, a pesar de lo que se viene diciendo, habrá mítines, manifes-

taciones públicas y cuanto sea necesario hasta conseguir la destitución del alcalde. Añade que si es preciso perturbar el orden público, se perturbará. En la Diputación. Esta tarde se confeccionará en la Diputación provincial el cartapacio, ó sea la distribución de cargos en la futura Diputación. Los republicanos formularon sus peticiones referentes a formar parte de todas las Comisiones, habiendo accedido a ello la mayoría. Invitación. Hoy sale para Madrid una Comisión del Sindicato Musical, a invitar a la Infanta Isabel al festival que el día 7 se celebrará en el Liceo a beneficio de la Caja de Pensiones de dicha entidad. Congreso agrícola. Están muy adelantados los trabajos del Congreso que la Federación Agrícola Catalanovalenciana celebrará en Balaguer a mediados del mes próximo. La carne. El mercado de carne continúa en difícil situación y agravándose desde hace algunos meses, por la escasez de ganado que llega. Las noticias del resto de España son también pesimistas, asegurándose que desde hace meses no ha entrado en España ganado alguno, y en cambio sale mucho por Cádiz, Algeciras y otros puertos. Robo en un santuario. Escríben de Gerona que ha desaparecido de la iglesia de San Sebastián de Palafrugell la espada que ostentaba la imagen del Santo, que era una joya artística e histórica. Vuelco de una tartana. En el kilómetro primero de la carretera de Santa Coloma de Farnés volcó una tartana, en la que iban dos vecinos de Vidreres, hermanos, resultando muerto el uno y con heridas graves el otro. CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella. EL TEATRO EN PROVINCIAS SAN SEBASTIAN. En el teatro Principal, donde con tanto éxito actúa la compañía de dramas policíacos que dirige Francisco Comas, con la Empresa Angulo-Alcoriza, se ha estrenado, con un éxito clamoroso, el drama en cuatro actos, original de nuestro compañero en la Prensa Amaro García Miranda, y T. N. Claramora, titulado Fantoma. Dicha compañía estrenó, con gran éxito también, las obras del mismo género, tituladas Zigomar, El secreto del doctor Hopson, El sillón de la muerte, y otras más del repertorio policíaco. La Prensa donostiarra dedica grandes elogios a la interpretación de dichas obras y a la lujosa presentación de las mismas. CORDOBA. La compañía de género chico que dirigen Enrique Lorente, Alfredo Conesa y el maestro Ramón Santoncha está haciendo una brillantísima temporada. Últimamente esta compañía ha puesto en escena las aplaudidas obras Las campanadas, El viaje de la vida, Molinos de viento, La reina de los Dolores, La Casarina, La casita blanca y El pobre Valbuena. En estas obras han alcanzado un éxito personal los graciosísimos actores Enrique Lorente y Ramón Alonso. AVISOS UTILES Mal olor de la boca y sarro de los dientes desaparecen con Licor del Polo. EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca J. & F. MARTELL de COGNAC Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

4.º Artillería.—Un coronel, un teniente coronel, un comandante y un capitán. 5.º Ingenieros.—Un coronel, un teniente coronel y un comandante. 6.º Intendencia.—Un subintendente de segunda, un mayor y un oficial primero. 7.º Sanidad.—Un subinspector médico de segunda y un médico primero. Se designarán además los escribientes de Oficinas Militares que sean precisos. Los generales, jefes y oficiales serán todos plazas montadas.

Centro del Ejército y de la Armada Curso de estudios militares. En su segunda conferencia sobre «Figuras de la Historia militar: los grandes caudillos», el ilustrado y elocuente coronel retirado don Jenaro Ruiz Jiménez habló con profusión de curiosas e instructivas anécdotas, de la fundación de Roma, de la instauración en aquel grandioso pueblo de la República, especificando las leyes militares que la rigieron, describiendo las famosas legiones, formaciones en manípulos y cohortes, ocupándose con extensos razonamientos de las tropas aliadas y de las auxiliares, así como de la disciplina y sueldos, prosiguiendo con el recuerdo de los protomilitares y de las campañas memorables de César, que le llevaron a ejercer, como premio del triunfo, la dictadura, que le arrastró a la muerte.

Fecundas en enseñanzas las conferencias del sabio jefe, congregan en el salón de actos de la culta Sociedad a numeroso y selecto auditorio, que aplaude con entusiasmo la decora exposición de recuerdos históricos que fueron gloria del pasado, espejo del presente y guía del porvenir.

El jueves 29 del actual, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el farmacéutico mayor D. José Ubeda Correal, disertando sobre el tema «Las farmacias militares en España».

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Informaciones de provincias Hace cincuenta años Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 28 de abril de 1865.

Dice El Telegraph, de Barcelona, de anteaer: «Todo el día de ayer se hizo circular la noticia de que había sido asesinado en la corte el general Prim...»

Recordamos que días pasados se esparció también la falsa nueva de haber sido asesinado otro personaje político, lo que prueba que hay quien se entretiene en forjar y propagar tales rumores, con fines probablemente no muy santos.»

ANDALUZA Un sánete de los Quinteros. SEVILLA. (Martes, noche.) En el Ateneo ha leído D. Serafín Alvarez Quintero el sánete titulado El huésped, que será estrenado en Madrid el día 1.º de mayo por la compañía de Simó Raso.

Asistió numeroso público, formado por literatos, periodistas y distinguidas personalidades de la población. En el sánete se caricaturiza a los mantenedores de los Juegos florales en provincias y también a las personas de la localidad que se desviven por agasajar a los primeros.

Abundan los chistes, y los tipos están hábilmente caracterizados, siendo las escenas muy movidas y reflejo de la realidad. Serafín Quintero mantuvo, durante su lectura, la hilaridad del público y escuchó repetidas ovaciones.

Procesados absueltos. CADIZ. (Martes, noche.) Ya terminado la vista en revisión ante nuevo Jurado de la causa instruida con motivo del desfalco descubierto en el Monte de Piedad de esta población. El Jurado ha dado, como dió el anterior, veredicto de inculpabilidad, por lo que el Tribunal ha declarado absueltos libremente a los dos únicos procesados que estaban en el banquillo, el que era oficial de la Depositaria, D. Gabriel Trillo Parada, y el tasador, Manuel Moreno Pérez.

Ha sido felicitado por el éxito alcanzado el defensor Sr. Portela. La compañía Guerrero Mendoza. HUELVA. (Miércoles, tarde.) Anoche terminó su brillante temporada la compañía Guerrero-Mendoza.

Se puso en escena, para beneficio de María Guerrero, El destino manda. La ilustre actriz fué ovacionada y recibió infinitud de regalos.

Entre las obras que la compañía Guerrero-Mendoza ha dado a conocer a este público, figura la comedia de los hermanos Quintero El duque de El, que no gustó. María Guerrero se mostró satisfechísima, y prometió volver en septiembre. La compañía ha marchado a Jerez, donde debutará esta noche.

Manifestación de duelo. CADIZ. (Miércoles, tarde.) El entierro de la esposa del alcalde Sr. Martínez Pinillos, ha sido una unánime manifestación de duelo, en la que figuraban todas las clases sociales. El Ayuntamiento levantó la sesión en señal de duelo, después de enterarse de la muerte de la esposa del alcalde.

Continúa El Progreso su campaña contra el alcalde. Hoy dice en un suelto que, a pesar de lo que se viene diciendo, habrá mítines, manifes-

taciones públicas y cuanto sea necesario hasta conseguir la destitución del alcalde. Añade que si es preciso perturbar el orden público, se perturbará. En la Diputación. Esta tarde se confeccionará en la Diputación provincial el cartapacio, ó sea la distribución de cargos en la futura Diputación. Los republicanos formularon sus peticiones referentes a formar parte de todas las Comisiones, habiendo accedido a ello la mayoría. Invitación. Hoy sale para Madrid una Comisión del Sindicato Musical, a invitar a la Infanta Isabel al festival que el día 7 se celebrará en el Liceo a beneficio de la Caja de Pensiones de dicha entidad. Congreso agrícola. Están muy adelantados los trabajos del Congreso que la Federación Agrícola Catalanovalenciana celebrará en Balaguer a mediados del mes próximo. La carne. El mercado de carne continúa en difícil situación y agravándose desde hace algunos meses, por la escasez de ganado que llega. Las noticias del resto de España son también pesimistas, asegurándose que desde hace meses no ha entrado en España ganado alguno, y en cambio sale mucho por Cádiz, Algeciras y otros puertos. Robo en un santuario. Escríben de Gerona que ha desaparecido de la iglesia de San Sebastián de Palafrugell la espada que ostentaba la imagen del Santo, que era una joya artística e histórica. Vuelco de una tartana. En el kilómetro primero de la carretera de Santa Coloma de Farnés volcó una tartana, en la que iban dos vecinos de Vidreres, hermanos, resultando muerto el uno y con heridas graves el otro. CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella. EL TEATRO EN PROVINCIAS SAN SEBASTIAN. En el teatro Principal, donde con tanto éxito actúa la compañía de dramas policíacos que dirige Francisco Comas, con la Empresa Angulo-Alcoriza, se ha estrenado, con un éxito clamoroso, el drama en cuatro actos, original de nuestro compañero en la Prensa Amaro García Miranda, y T. N. Claramora, titulado Fantoma. Dicha compañía estrenó, con gran éxito también, las obras del mismo género, tituladas Zigomar, El secreto del doctor Hopson, El sillón de la muerte, y otras más del repertorio policíaco. La Prensa donostiarra dedica grandes elogios a la interpretación de dichas obras y a la lujosa presentación de las mismas. CORDOBA. La compañía de género chico que dirigen Enrique Lorente, Alfredo Conesa y el maestro Ramón Santoncha está haciendo una brillantísima temporada. Últimamente esta compañía ha puesto en escena las aplaudidas obras Las campanadas, El viaje de la vida, Molinos de viento, La reina de los Dolores, La Casarina, La casita blanca y El pobre Valbuena. En estas obras han alcanzado un éxito personal los graciosísimos actores Enrique Lorente y Ramón Alonso. AVISOS UTILES Mal olor de la boca y sarro de los dientes desaparecen con Licor del Polo. EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca J. & F. MARTELL de COGNAC Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

4.º Artillería.—Un coronel, un teniente coronel, un comandante y un capitán. 5.º Ingenieros.—Un coronel, un teniente coronel y un comandante. 6.º Intendencia.—Un subintendente de segunda, un mayor y un oficial primero. 7.º Sanidad.—Un subinspector médico de segunda y un médico primero. Se designarán además los escribientes de Oficinas Militares que sean precisos. Los generales, jefes y oficiales serán todos plazas montadas.

Centro del Ejército y de la Armada Curso de estudios militares. En su segunda conferencia sobre «Figuras de la Historia militar: los grandes caudillos», el ilustrado y elocuente coronel retirado don Jenaro Ruiz Jiménez habló con profusión de curiosas e instructivas anécdotas, de la fundación de Roma, de la instauración en aquel grandioso pueblo de la República, especificando las leyes militares que la rigieron, describiendo las famosas legiones, formaciones en manípulos y cohortes, ocupándose con extensos razonamientos de las tropas aliadas y de las auxiliares, así como de la disciplina y sueldos, prosiguiendo con el recuerdo de los protomilitares y de las campañas memorables de César, que le llevaron a ejercer, como premio del triunfo, la dictadura, que le arrastró a la muerte.

Fecundas en enseñanzas las conferencias del sabio jefe, congregan en el salón de actos de la culta Sociedad a numeroso y selecto auditorio, que aplaude con entusiasmo la decora exposición de recuerdos históricos que fueron gloria del pasado, espejo del presente y guía del porvenir.

El jueves 29 del actual, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el farmacéutico mayor D. José Ubeda Correal, disertando sobre el tema «Las farmacias militares en España».

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

taciones públicas y cuanto sea necesario hasta conseguir la destitución del alcalde. Añade que si es preciso perturbar el orden público, se perturbará. En la Diputación. Esta tarde se confeccionará en la Diputación provincial el cartapacio, ó sea la distribución de cargos en la futura Diputación. Los republicanos formularon sus peticiones referentes a formar parte de todas las Comisiones, habiendo accedido a ello la mayoría. Invitación. Hoy sale para Madrid una Comisión del Sindicato Musical, a invitar a la Infanta Isabel al festival que el día 7 se celebrará en el Liceo a beneficio de la Caja de Pensiones de dicha entidad. Congreso agrícola. Están muy adelantados los trabajos del Congreso que la Federación Agrícola Catalanovalenciana celebrará en Balaguer a mediados del mes próximo. La carne. El mercado de carne continúa en difícil situación y agravándose desde hace algunos meses, por la escasez de ganado que llega. Las noticias del resto de España son también pesimistas, asegurándose que desde hace meses no ha entrado en España ganado alguno, y en cambio sale mucho por Cádiz, Algeciras y otros puertos. Robo en un santuario. Escríben de Gerona que ha desaparecido de la iglesia de San Sebastián de Palafrugell la espada que ostentaba la imagen del Santo, que era una joya artística e histórica. Vuelco de una tartana. En el kilómetro primero de la carretera de Santa Coloma de Farnés volcó una tartana, en la que iban dos vecinos de Vidreres, hermanos, resultando muerto el uno y con heridas graves el otro. CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella. EL TEATRO EN PROVINCIAS SAN SEBASTIAN. En el teatro Principal, donde con tanto éxito actúa la compañía de dramas policíacos que dirige Francisco Comas, con la Empresa Angulo-Alcoriza, se ha estrenado, con un éxito clamoroso, el drama en cuatro actos, original de nuestro compañero en la Prensa Amaro García Miranda, y T. N. Claramora, titulado Fantoma. Dicha compañía estrenó, con gran éxito también, las obras del mismo género, tituladas Zigomar, El secreto del doctor Hopson, El sillón de la muerte, y otras más del repertorio policíaco. La Prensa donostiarra dedica grandes elogios a la interpretación de dichas obras y a la lujosa presentación de las mismas. CORDOBA. La compañía de género chico que dirigen Enrique Lorente, Alfredo Conesa y el maestro Ramón Santoncha está haciendo una brillantísima temporada. Últimamente esta compañía ha puesto en escena las aplaudidas obras Las campanadas, El viaje de la vida, Molinos de viento, La reina de los Dolores, La Casarina, La casita blanca y El pobre Valbuena. En estas obras han alcanzado un éxito personal los graciosísimos actores Enrique Lorente y Ramón Alonso. AVISOS UTILES Mal olor de la boca y sarro de los dientes desaparecen con Licor del Polo. EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca J. & F. MARTELL de COGNAC Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

4.º Artillería.—Un coronel, un teniente coronel, un comandante y un capitán. 5.º Ingenieros.—Un coronel, un teniente coronel y un comandante. 6.º Intendencia.—Un subintendente de segunda, un mayor y un oficial primero. 7.º Sanidad.—Un subinspector médico de segunda y un médico primero. Se designarán además los escribientes de Oficinas Militares que sean precisos. Los generales, jefes y oficiales serán todos plazas montadas.

Centro del Ejército y de la Armada Curso de estudios militares. En su segunda conferencia sobre «Figuras de la Historia militar: los grandes caudillos», el ilustrado y elocuente coronel retirado don Jenaro Ruiz Jiménez habló con profusión de curiosas e instructivas anécdotas, de la fundación de Roma, de la instauración en aquel grandioso pueblo de la República, especificando las leyes militares que la rigieron, describiendo las famosas legiones, formaciones en manípulos y cohortes, ocupándose con extensos razonamientos de las tropas aliadas y de las auxiliares, así como de la disciplina y sueldos, prosiguiendo con el recuerdo de los protomilitares y de las campañas memorables de César, que le llevaron a ejercer, como premio del triunfo, la dictadura, que le arrastró a la muerte.

Fecundas en enseñanzas las conferencias del sabio jefe, congregan en el salón de actos de la culta Sociedad a numeroso y selecto auditorio, que aplaude con entusiasmo la decora exposición de recuerdos históricos que fueron gloria del pasado, espejo del presente y guía del porvenir.

El jueves 29 del actual, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el farmacéutico mayor D. José Ubeda Correal, disertando sobre el tema «Las farmacias militares en España».

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Informaciones de provincias Hace cincuenta años Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 28 de abril de 1865.

Dice El Telegraph, de Barcelona, de anteaer: «Todo el día de ayer se hizo circular la noticia de que había sido asesinado en la corte el general Prim...»

Recordamos que días pasados se esparció también la falsa nueva de haber sido asesinado otro personaje político, lo que prueba que hay quien se entretiene en forjar y propagar tales rumores, con fines probablemente no muy santos.»

ANDALUZA Un sánete de los Quinteros. SEVILLA. (Martes, noche.) En el Ateneo ha leído D. Serafín Alvarez Quintero el sánete titulado El huésped, que será estrenado en Madrid el día 1.º de mayo por la compañía de Simó Raso.

Asistió numeroso público, formado por literatos, periodistas y distinguidas personalidades de la población. En el sánete se caricaturiza a los mantenedores de los Juegos florales en provincias y también a las personas de la localidad que se desviven por agasajar a los primeros.

Abundan los chistes, y los tipos están hábilmente caracterizados, siendo las escenas muy movidas y reflejo de la realidad

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de abril de 1865.

Hablando un periódico del espectáculo de las corridas de toros y de lo general que es oír en él silbidos y manifestaciones como no se oyen en ningún otro, recuerda oportunamente que cuando Fernando VII presidia y no lo hacía a gusto del público, éste le silbaba, oyéndose al Rey decir a sus cortesanos: —Este es el único punto en que yo respeto la soberanía nacional.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 29 de abril de 1915.

Sale el Sol a las 5.17.
Se pone a las 19.7.
Sale la Luna a las 19.34.
Se pone a las 4.40.

SANTORAL.—Santos Pedro de Varona, Agapio y Secundino, obispos y mártires; Santos Paulino, Hugo y Roberto, confesores, y Santas Antonia, Tértula y Florencia, vírgenes y mártires.

SAN HUGO, abad y confesor.—Los duques soberanos de Borgoña fueron los padres de este santo, que fué educado en la santidad por un obispo, tío suyo, y por su piadosa madre.

Marchó junto a los monjes de Cluni; el año 1039 profesó, comenzando una vida admirable y ejemplar.

A la muerte del abad Odilon fué elegido sucesor suyo, y a pesar de su corta edad empezó a desempeñar sus funciones con general satisfacción, hasta que murió santamente el día 29 de abril del año 1109.

Fuó canonizado por el Papa Calixto III.

AGUA VILLAZA

ÚNICA PARA MESA
Cura radicalmente
estómago, hígado,
intestino y artritis.

TRIBUNA LIBRE

DE EDUCACION FISICA

En periódicos y revistas se han publicado recientemente varios artículos referentes a educación física; todos tienen por causa la convocatoria para proveer por oposición las plazas de profesores de Educación física de las Escuelas Normales de Maestros y de Maestras, creadas por real decreto de 30 de agosto de 1914.

Por real orden de 28 de diciembre último se autoriza para opositar a las referidas plazas a los médicos, maestros normales y profesores de Gimnasia.

Esta real orden, que indudablemente vulnera el derecho que sólo tienen los profesores titulares de Gimnasia para dedicarse a la enseñanza de la gimnasia, ejercicios corporales ó educación física, por la ley de 9 de marzo de 1883, con justa razón ha alarmado a dicho profesorado, de cuyas quejas se han hecho eco en el Congreso los diputados Sres. Giner de los Ríos, Rivas Mateos y Barriobero, y en el Senado el Sr. Moles, rogando al ministro de Instrucción pública que, teniendo en cuenta la citada ley y varios reales decretos y reales órdenes posteriores, debarde ser derogada la real orden de 28 de diciembre de 1914, y nombrarse en propiedad profesores de Educación física de las Normales a los profesores de Gimnasia de los Institutos.

Contra estas justas reclamaciones, algunos médicos aspirantes a las referidas plazas han publicado artículos tratando de desacreditar a los titulares de Gimnasia, argumentando que sólo los médicos están capacitados, por sus conocimientos biológicos, para poder desempeñar las plazas de Educación física de las Normales.

El doctor Eleizgui, articulista del *Heraldo de Madrid*, dice que la enseñanza de la gimnasia en los Institutos ha dado mal resultado, á causa de la incapacidad de los profesores encargados de la misma. Compara a los profesores de Gimnasia con los antiguos curanderos, como si en algún tiempo hubiera existido oficialmente este título, debiendo ignorar dicho articulista que desde que por ley se creó el título de profesor de Gimnasia, lo adquirieron muchos que ya poseían el de médico. Estos, según el articulista, estaban en condiciones completas de poder realizar una labor bien orientada de la educación física, vulgarizándola y anulando la antigua gimnasia en la forma que indebidamente se cultivaba.

Entre los primeros profesores de Gimnasia que fueron nombrados al crearse esta enseñanza en los Institutos había diez ó doce que eran médicos; después han ido ingresando hasta 18 ó 20, que aproximadamente existirán hoy en posesión del cargo. Resulta que en la mala gestión que el doctor Eleizgui atribuye a los profesores de Gimnasia de los Institutos, como no hace salvada alguna, todos quedan al mismo nivel. Luego los médicos, que, según él, son los únicos que tienen suficiencia, han fracasado como profesores de Gimnasia en los Institutos.

Atribuir á los profesores de Gimnasia el mal resultado que dicha enseñanza está dando en los Institutos, como dice el doctor Eleizgui, es un error, una injusticia y un desconocimiento completo de las causas que evitan el que los beneficios que se obtienen de dicha enseñanza no sean mayores.

La causa fundamental, por citar alguna, es

la de haberse creado una asignatura que se aprueba por medio de certificado y sin nota de suspenso, cuyo certificado de aprobación, con referencia á los alumnos colegiados y de enseñanza libre, lo suscriben personas extrañas á los centros oficiales, obligándose al profesor oficial á que les ponga el visto bueno, aunque tenga la seguridad de que es un documento falso, tanto por los datos consignados en el mismo, como por ser incierto que el alumno haya hecho prácticas de gimnasia.

Los profesores oficiales de esta asignatura están completamente desamparados de fuerza moral hasta para con los alumnos de enseñanza oficial; éstos pueden no asistir ni un solo día á la clase durante el curso, pues saben que en septiembre, presentando un certificado de haber practicado ejercicios durante las vacaciones (que siempre es falso), tienen la seguridad de que han de ser aprobados.

Creo que será inútil demostrar si á los directores de los colegios y demás empresarios de la enseñanza privada les preocupará absolutamente nada la asignatura de Gimnasia. Otra causa no pequeña, que debe tenerse en cuenta para avalorar la importancia que desde un principio se dió á la enseñanza de la gimnasia, es el haber asignado á la mayoría de los profesores encargados de la misma la retribución de 1.000 pesetas anuales que han estado disfrutando diez y seis años seguidos; en la actualidad disfrutan el sueldo de 1.500 pesetas.

Con lo expuesto, y por otras causas que no deben ser lanzadas á la publicidad, creo que es más que suficiente para considerar si con tales condiciones de implantación, y de como se rige la asignatura de Gimnasia, puede esperarse que esta enseñanza dé los beneficios que su innegable importancia requiere, y claramente queda demostrado que es una injusticia grandísima atribuir á los profesores encargados de la misma el mal resultado que, según opinión del doctor Eleizgui, está dando.

Entre los médicos que se han tomado la «noble» misión de desacreditar á los profesores de Gimnasia hay uno anónimo, que, como argumento aplastante é irrefutable, dice «que los profesores de Gimnasia no están capacitados para el desempeño de las plazas anunciadas á oposición, porque á las Escuelas Normales concurren enfermos, deformes, con afecciones, para los que se necesitan conocimientos «patológicos», y los ejercicios que éstos deben practicar para compensar sus lesiones no podrían ser dirigidos por los profesores de Gimnasia».

No cabe mayor error ni desconocimiento más completo de la misión que incumbe á un profesor de un centro oficial, y de lo dispuesto para el ingreso en las Escuelas Normales. Este médico ha pensado que una clase de alumnos sanos y normales puede convertirse en una clínica, en la que deba ser aplicada la gimnasia médica; esto, que sería imposible, demuestra también que dicho médico no sabe que para el ingreso en las Escuelas Normales se exige previamente un certificado, en el que se deberá hacer constar que el interesado no padece enfermedad alguna ni tiene defecto físico que le impida practicar ejercicios corporales y trabajos manuales, y en las clases oficiales, llamense de gimnasia, de ejercicios corporales ó de educación física, no deben ni pueden practicarse más que los ejercicios adecuados para sanos y normales.

Es muy peregrino que en España, donde ni aun en las grandes capitales hay un médico que tenga instalado un gabinete para la aplicación de la gimnasia médica, traten ahora los médicos aspirantes á las plazas de profesores de Educación física de las Normales de querer convertir, aunque sólo sea en teoría, las clases de aquellos centros oficiales en clínicas, para dedicarse á dicha especialidad, para la que bien puede asegurarse no están preparados.

Para terminar, debe quedar consignada una afirmación. En la actualidad, los que mejores resultados pueden dar en la práctica para cumplir la misión de profesores de Educación física se encontrarán entre los titulares de Gimnasia, que no son médicos, pero que están bien orientados de los métodos modernos, racionales é higiénicos de educación física, y que como tienen amor á la profesión, ponen su buena voluntad al servicio de la misma.

Los médicos, aun los que poseen el título de profesor de Gimnasia, á pesar de su mayor base, por sus conocimientos biológicos y del organismo humano, carecen, con alguna rara excepción, de los conocimientos técnicos de los ejercicios, métodos y organización para la aplicación de los mismos, por no haber hecho las prácticas necesarias, á las que no quisieron someterse porque después no habían de valerse de ellas, por considerarlo depresivo para su título de médico. Ya lo deja entrever el doctor Eleizgui al comparar á los profesores de Gimnasia con los dependientes de farmacia; los médicos no pasarán de ser más que idealistas bien ó mal orientados de lo que es la educación física y de los métodos que deban emplearse; pero, como profesores, si consiguen ocupar la mayoría de los puestos oficiales, fracasarán y serán los causantes, no sólo del estancamiento, sino hasta de la muerte de la educación física en España, pues con 1.500 pesetas que se consignan para sueldo de dichas plazas no pueden pagarse buenos ayudantes, y los médicos por sí mismos no cumplirán bien la misión de profesores de Educación física por las razones expuestas.

MANUEL QUIÑONES

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Monterá, 12, teléfono 4.169.

Recogiendo una alusión

Soy hombre bastante ocupado, á Dios gracias, y como se escriben por el mundo tantos libros admirables y á su lectura dedico todas mis horas de ocio, apenas si me queda tiempo para echar una rápida ojeada á los periódicos. De ahí que no tuviera la más leve noticia del artículo que en «Nuevo Mundo» me dedica el Sr. Pérez de Ayala, hasta ayer en que me lo remitió un querido amigo.

Excusado será decir que, sabiendo que en él se me aludía, lo he leído de punta á cabo, y, al terminar, mi primer movimiento ha sido para alcanzar un diccionario y ver si había error en el significado de la palabra que acababa de ocurrírseme como único comentario.

Pero no; el diccionario me asegura que absurdo es todo hecho ó dicho contrario á la razón, y en vista de ello puedo escribir que cuanto acerca de mi persona se dice en el citado artículo es sencillamente un absurdo.

Porque fíjate bien, lector: dice el Sr. Pérez de Ayala que mi opinión como crítico no hay para qué tomarla en cuenta dentro de la literatura, y algunas líneas más abajo añade que desearía saber lo que yo entiendo por arte. ¿No es esto un absurdo?

Pues aún hay otro mayor, el nacido de esa petición que me hace, tras de afirmar que yo no tengo criterio estético. Si la estética es la filosofía del arte, y yo no tengo criterio en este punto, ¿cómo quiere el Sr. Pérez de Ayala que pueda complacerle, como sería mi deseo? Lo que hace el Sr. Pérez de Ayala es algo así como afirmar que un señor es soltero, y á continuación preguntarle por su esposa.

Aparte de esto, no puedo explicarme cómo siendo yo un ser tan vulgar é insignificante, pueda interesarle mi opinión en un asunto tan discutido y manoseado desde los remotos tiempos de los sofistas. El Sr. Pérez de Ayala, que dicen sabe casi tanto como Ortega y Gasset, seguramente conoce cuanto sobre el arte y la belleza escribieron Platón, Aristóteles, San Agustín, Paumbarten, Reid, Kant, Schelling, Schiller, Hegel, Richter, Burger, Schvick, Haufmann y tantos otros autores que yo, en mi insignificancia, tengo que ignorar, pero que seguramente habrá leído él, puesto que sus oífrades del Ateneo se hacen lenguas de su cultura, afirmando que por saber, hasta sabe leer en francés.

Porque claro está que yo tendría mucho gusto en decir al Sr. Pérez de Ayala: Para mí, el arte, subjetivamente considerado, es una sensación transmitida al cerebro por conducto de los sentidos y reflejada en nuestro intelecto en forma de un placer; y objetivamente considerado, es la expresión externa de la verdad real, armonizada con la belleza. Pero ¿qué pueden valer estas teorías, exclusivamente mías, frente á las de tantos y tantos filósofos, que él, seguramente, conoce, y aun frente á las suyas propias? Yo comprendo que hubiera solicitado opinión sobre este asunto, de inteligencias tan privilegiadas como los Sres. Galarza, García Sanchiz, Amado y demás compañeros suyos de Ateneo; pero ¡de mí! De este pobre señor, á quien en unos espirituales versos, que debe conocer, se le comparaba con Carulla y se decía que no sabe más que vestirse ridículamente! No comprendo cómo él, redactor de ese monumento de la literatura y el periodismo español que se titula *España, 1915*, ha descendido á perder el tiempo ocupándose de persona tan insignificante.

Y digo esto, porque aunque el pretexto del admirable artículo del Sr. Pérez de Ayala es la revisión del drama de Galdós *Los condenados*, el más lerdo adivina, al leerlo, que fué escrito exclusivamente para ocuparse de mi persona. Dígalo, si no, la alusión al esquema de cierta polémica literaria que empecé y dejé sin concluir, todos saben por qué, y que malda la relación que tiene con Galdós ni con su drama. Por cierto que al hallar de ella incurrir el Sr. Pérez de Ayala en una inexactitud, pues yo no clasifiqué á los dramaturgos franceses en categorías, sino en géneros: filosóficos, pasionales, efectistas, ironistas, cómicos, bufos, etc., etc., y aquel cuadro sinóptico que yo formara no digo que tenga un mérito literario, pero, por lo menos, supone el trabajo de haberlos leído á todos, pues de otra manera hubiera corrido el peligro de agrupar nombres que no tuvieran entre sí ninguna relación, y no hubiera faltado por ahí quien me hubiese sacado á relucir el error en letras de molde.

Y ya que he señalado esa inexactitud, permítaseme hablar de otra. Dice el Sr. Pérez de Ayala que entre mis normas de juicio—menos mal que aunque sea en broma me lo reconozco—está la de suponer que el Sr. Martínez Sierra no puede escribir nada bueno. ¿Quién le ha dicho eso? No recuerdo cuando escribía que *Canción de cuna*, *Los pastores* y el primer acto de *Madrigal* me parecían muy aceptables. Yo lo que he dicho y repito es que la sensiblería que infesta las obras del señor Martínez Sierra era funesta al arte nacional. Yo creo que es necesaria la evolución del teatro hacia la verdad, y humanamente igual puede ser verdad el optimismo de los Quintero que el pesimismo de Bataille, á quien un crítico francés llamó el poeta del dolor humano; lo que no pueden ser verdad nunca son los convencionalismos de Martínez Sierra, puesto que el propio Sr. Pérez de Ayala afirma en su artículo que la vida es una eterna lucha de pasiones, y la pasión es algo ajeno por completo á la confitería.

En cuanto á que yo alardee de crítico, dígame el Sr. Pérez de Ayala dónde y cuándo comprobó tal cosa. Yo bien sé que no puedo presumir de crítico, puesto que no soy más que un pobre revistero de teatros sin otro mérito que su sinceridad. Los lectores de LA CORRESPONDENCIA, al leer mis crónicas, ya saben que no van á encontrar en ellas exquisiteces de ningún género, sino sencillamente una reseña de lo ocurrido en el estreno y una opinión «personal» sobre la obra. Y la prueba

de que esto les basta, la prueba de que lo que desean los lectores es la verdad dicha sin ambages ni rodeos, está en los cientos de cartas que todos los días recibo felicitándome por mi labor. Los que buscan disquisiciones filosóficas, estoy seguro que preferirán leer al Sr. Pérez de Ayala, crítico teatral á ocho días vista, en el ameno é interesantísimo semanario «España, 1915».

Y conste que digo esto sólo por referencias. Yo en realidad no conozco más crítica del Sr. Pérez de Ayala que la que, en unión de otros intelectuales del Ateneo, hizo no ha mucho de una obra estrenada en Madrid, sirviéndose para ello de sus extremidades inferiores.

Para terminar, réstame tan sólo dar las gracias al Sr. Pérez de Ayala por haber dignado ocuparse de mi modesta persona y por el alto honor que me hace al contarse entre el número de mis lectores.

Yo, como no aspiro á intelectual, no puedo decirte, en justa reciprocidad, lo mismo.

IGNOTUS

UNA BODA

En la iglesia parroquial de la Concepción de esta corte se ha efectuado la boda de la bellísima Srta. María Neyra y Gasset con el bizarro comandante de Estado Mayor don Eduardo Baselga y Recarte.

Apadrinaron á los contrayentes el ilustre ex subsecretario de Gracia y Justicia D. Alvaro López Mora y la excelentísima señora doña Teresa Recarte, viuda de Baselga, y fueron testigos, por parte de la novia, el ex ministro de Fomento D. Rafael Gasset, el diputado á Cortes D. Eduardo Ortega, D. Ramón Gasset y el Sr. Neyra, y por parte del novio, el ilustre publicista D. Conrado Solsona, el coronel de Estado Mayor Sr. Beltrán de Lis, el ex diputado á Cortes D. Mario Baselga y D. Manuel Gil de Santibáñez.

Entre la concurrencia numerosa y distinguida recordamos al gobernador militar de Madrid, general Buriaga; general D. José Bascaram y señoras y señores condes de Romanones, marqueses de Vista Alegre, Gasset, Orenzana, Orfila, Baroca, Alonso Martínez, Cejuela, viuda de Molano, Boquerín, duques de Alburquerque, Corzana y Algete, Chinchilla, Baselga (D. Fernando), Maycas, Cánovas, gran número de jefes y oficiales del Cuerpo de Estado Mayor y otra porción de personas cuyos nombres sentimos no recordar.

La concurrencia fué obsequiada con un espléndido lunch.

Los recién casados, á los que deseamos todo género de prosperidades, salieron en el expreso de Extremadura para las dehesas que en dicha provincia poseen los señores de Baselga.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de España en Manila participa la defunción de los súbditos españoles: Ernesto Fernández Bustos. Fray Agustín, de Barcelona. José Díaz Aguilar Tablada. Máximo García.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir á Isidro Poyo Oscariz.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para atender con los créditos que no hayan de invertirse en el ejercicio actual, á los gastos que ocasiona la dotación y armamento de los buques que se adquieran ó construyan en España ó en el Extranjero, así como la instrucción y vigilancia de las obras y del armamento y la instrucción previa en los Astilleros del personal que ha de dotarlos.

GUERRA.—Otra circular disponiendo que en la próxima convocatoria para ingreso en las Academias militares, que tendrá lugar del 1.º al 31 de julio próximo, se tengan en cuenta las reglas que se publican, y los programas, cuestionario práctico, anexos y formularios que también se insertan, y fijando en 250 el número de plazas de alumnos que han de cubrirse en Infantería, 25 en Caballería, 40 en Artillería, 20 en Ingenieros y 15 en Intendencia.

MARINA.—Real orden anulando la real patente de navegación mercantil número 225, expedida en 22 de noviembre de 1910, al vapor *Malaespera*.

INTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando desierta en el turno de oposición, las plazas de profesores de ascenso del sexto grupo (Electrotécnica), vacantes en las Escuelas industriales de Vigo y Villanueva y Geltrú.

—Otra disponiendo se provea por oposición una beca de alumno y otra de alumna en cada una de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras que se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno turco ha promulgado dos leyes provisionales, una sobre pasaportes y otra relativa á la residencia de los extranjeros en Turquía.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Manila de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante una secretaria de Sala de la Audiencia territorial de Barcelona, la cual ha de proveerse por oposición.

Y los decretos de Hacienda recientemente firmados por el Rey.

LA NACIONAL DE MUSICA

El concierto celebrado ayer en el Ritz por la Sociedad Nacional de Música, constituyó una hermosa fiesta de arte.

En ella se inició la noble empresa de divulgar el canto popular, desenterrando aquello que, por desgracia, parecía indiferente á los profesionales, precisamente por nacer en el manantial del alma del pueblo, origen de toda poesía.

La sesión de ayer se dedicó á la canción salmantina, llena de ternura y de vigor, que ha dado á la publicidad el organista de la catedral de Salamanca, virtuoso sacerdote D. Domingo Ledesma.

Alboradas, canciones de cuna, fandango, canciones bucólicas, agrícolas, como la siega, recolección de la aceituna, etc.

Todas las canciones tienen intenso carácter popular, y por esto son espontáneas y sencillas, es decir, bellas.

Los solistas Luis Abad, niño, Corno y Moreleda, y los coros, nutridos y disciplinados, recibieron muchos plácemes. También un cuarteto de cuerda obtuvo grandes aplausos, que compartieron D. Miguel Salvador, como pianista, y el maestro Ledesma como director.

Un trío, muy español, del eminente Fernández Arbós, interpretado por los Sres. Bordas, Guervos y Villa, fué muy bien acogido.

El público muy numeroso y distinguido.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Mundo eclesiástico

Muy en breve dará una importante conferencia, como todas las suyas, á beneficio de los seminaristas pobres, organizada por el Fomento de Vocaciones Eclesiásticas, el eminente orador obispo de Sion.

La entrada, valdiera para dos personas, se facilitará, mediante la limosna de cinco pesetas, en casa de la presidenta general, Belén, 19, ó en la de cada vocal de la Junta.

—Además de las treinta diócesis españolas en que hallase establecido el Fomento de las Vocaciones Eclesiásticas, hay que añadir las de Barcelona, Segovia, Orense, León, Sigüenza y Zamora.

—El 23 del próximo mayo tendrá lugar la procesión que debía haberse celebrado el 28 de marzo último, dedicada á Santa Teresa, con motivo del cuarto centenario de su natalicio.

La procesión saldrá por la tarde del templo de San Francisco el Grande, dirigiéndose á la iglesia del Carmen, por la carrera que habrá de señalarse.

Antes de la procesión ocupará la sagrada cátedra el eminente orador, auditor del Supremo Tribunal de la Rota, D. Luis Galpena.

—Ha sido prohibida por el vicario capitular de Gerona la obra *De Paradiso Terrestre*, escrita por E. A. Chabanty, é impresa en Arenys de Mar.

—El prelado de Astorga ha entregado 8.000 pesetas, que han sido distribuidas entre varios Sindicatos agrícolas, á fin de que compren abonos minerales propios de primavera.

La caritativa obra del Sr. Lizárraga ha sido muy agradecida.

ZENTRAM

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadas. Inmejorables

TOROS Y TORERO

La tercera de abono.

El próximo domingo, 2 de mayo, se verificará, si circunstancias imprevistas no lo impiden, la tercera corrida de abono, lidiándose seis toros de la antigua ganadería de Trespalacios, por las cuadrillas de Gallo, Gallito y Belmonte.

Esta fecha fué fecunda siempre en acontecimientos taurinos, y el año pasado hicieron dos faenas, grandes á cual más, Joselet y Belmonte.

El primero ganó una oreja, como premio á su labor en el último tercio de la lidia de «Azuqueco», negro, de Contreras, y el segundo quedó superiormente en su faena con «Tallecato», de igual ganadería.

Los días 4 y 5 (martes y miércoles) se verán á mano José y Juan, corriendo en la primera toros de Parladé, y en la segunda, lidiado Joselet, y que en caso de haber alguna dificultad se sustituirá con otra, que bien pudiera ser de Contreras, si este señor tiene seis toros con arrobos y pitones.

Mariano Montes. Este valiente novillero, completamente restablecido de la lesión que le produjo un toro en la Plaza de Vista Alegre, volverá á torrear el próximo domingo en Toledo, alternando con Manuel de los Ríos, y en la Plaza de Cerabanchel, antes citada, torreará el domingo siguiente, día 9.

P. ALVAREZ

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Principe Pío y Delicias á domicilio. Agencia Sencusal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Principe Pío. Teléfono 804.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer la cátedra de Derecho político español comparado con el extranjero, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla, y que se anuncie al turno que corresponda.

Disponiendo se encarguen de las cátedras de Física y Cosmografía del globo y de la Farmacia práctica de las Universidades de Oviedo y Santiago los auxiliares numerarios de dichos Centros docentes D. Javier Rubio y D. José Lema.

Autorizando a los catedráticos numerarios de las Universidades de Barcelona y Central D. Manuel Serés y D. Antonio G. Banus, para que se posesionen de sus cargos en las Universidades de Sevilla y Barcelona, respectivamente.

Se nombra profesor de la de Gramática a D. Manuel Ibáñez, y catedrático numerario de Lengua griega de la Facultad de Filosofía y Letras de la misma Universidad a D. Fernando Crusat.

Se anuncia a concurso entre catedráticos numerarios la cátedra de Química orgánica vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo.

Institutos.

Se aprueba el expediente de oposiciones a la cátedra de Fisiología e Higiene de la Escuela de Veterinaria de Santiago, y se nombra para la misma a D. Tomás Rodríguez.

Se nombra a D. Pedro Galón auxiliar de Historia Natural de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza.

Idem auxiliar numerario de Ciencias de Reus a D. José Sanz Ferré.

Primera enseñanza.

Se nombra maestra sustituta de la escuela de Palencia de Negrillas (Salamanca) a doña Sofía Hernández.

Escuelas Normales.

Se nombra a D. Antonio Guallart profesor especial interino de Educación física de las Normales de Zaragoza.

Escuelas de Comercio.

Ha sido nombrado profesor especial de la Sección de marcas de la Escuela Central de intendentes mercantiles D. Félix Benítez de Lugo.

FOMENTO

Ferrocarril Palanquinos.—Banderas.

Otros asuntos.

El ministro de Fomento se encuentra molesto por una dolencia en un pie; pero a pesar de esto, asistió a su despacho oficial.

Manifestó que no existen motivos para quejarse de la demora de la inauguración del ferrocarril de Palanquinos a Banderas, pues aun cuando por las circunstancias económicas ocasionadas por el excepcional estado que se atraviesa, no habrá actos solemnes ni inauguración con festejos, el servicio de dicho ferrocarril comenzará el día 30 del mes actual, es decir, dentro de dos días.

En cuanto a la carretera de Luque a Baena, que por su mal estado requiere urgentes obras de reparación, ha dispuesto el ministro de Fomento que se libren diez mil pesetas para atender a esa necesidad.

También ha dispuesto el Sr. Ugarte se libren otras 10.000 pesetas para reponer la carretera de Oviedo a Campo de Caso, donde las avenidas del río Lanón ocasionaron grandes desperfectos.

Finalmente, expuso el ministro de Fomento que no está cerrada la Escuela civil de aviación, sino que se está procediendo a efectuar reparaciones en los hangares.

Anunció, con relación a este asunto, que al Consejo de ministros de la misma tarde llevaría el expediente de reorganización, conforme al nuevo reglamento de dicha Escuela civil de Aviación.

Carreteras.—Subastas.

Resultado de las subastas para la construcción de carreteras verificadas en la Dirección general de Obras públicas:

Ávila.—Venta del Obispo a Cebrenos, trozo cuarto. Presupuesto, 356.369,94 pesetas. Desierta.

Idem.—Puente del Navasar a Arrupe a la de Toledo a Avilla, sección segunda trozo primero. Presupuesto, 323.394,24 pesetas. Adjudicada a D. Santos Larrante en 322.747.

Idem.—De la de Villacastin a Vigo a Arévalo, trozo quinto. Presupuesto, 145.265,21 pesetas. Adjudicada a D. Gregorio Crespo en 129.000.

Badajoz.—De la Venta de Culebrin a Castuera a Villanueva de la Serena, trozo tercero. Presupuesto, 113.283,71 pesetas. Desierta.

Baleares.—De San Miguel a San Carlos por Santa Gertrudis a Santa Eulalia, trozos tercero y cuarto. Presupuesto, 240.802,32 pesetas. Adjudicada a D. Antonio Calbet en 240.802,32.

Barcelona.—De Solsona a Ribas, sección tercera, trozo primero. Presupuesto, pesetas 411.516,22. Desierta.

Burgos.—De la de Trespaderne a Mercadillo a Arciniega, sección de Peña Augusto a Arciniega, trozo primero. Presupuesto, pesetas 255.327,95. Adjudicada a D. Eugenio Ribacoba en 259.990.

Burgos.—Barbadillo del Pez a Quintanar de la Sierra, trozo segundo. Presupuesto, 102.486,58 pesetas. Adjudicada a D. Eugenio García en 124.081.

Canarias.—La Portada a Breña por Bajar, en la isla de La Palma. Presupuesto, 296.769,32. Desierta.

Huelva.—Ayamonte a Aracena, sección de Villanueva de los Castillejos a Cabezas Rubias, trozos sexto y séptimo. Presupuesto, pesetas 188.36,05. Desierta.

Idem.—Niebla a la de San Juan del Puerto a la Rábida, trozo segundo. Presupuesto, 148.173,79 pesetas. Desierta.

Idem.—Almonte al Puente de Niebla por Rociana. Presupuesto, 401.014,36 pesetas. Adjudicada a D. Mariano Pakayá en 333.999.

Huesca.—Estación del Tormillo a Najaraón, trozo primero. Presupuesto, 185.274,64 pesetas. Desierta.

Idem.—Orna a Jánovas, trozo segundo. Presupuesto, 335.561,78 pesetas. Desierta.

León.—Rionegro a la de León a Caboalles, sección de Herreros al limite de la provincia, trozo primero. Presupuesto 152.062,61 pesetas. Adjudicada a D. Agustín Sarriá en pesetas 113.900.

Logroño.—Rivañecha a la de Garay a Calaborra, sección de Rivañecha a Julara, trozo segundo. Presupuesto, 167.000 pesetas. Desierta.

Oviedo.—Del kilómetro 5 de la de Infiesto a Lastrales, al 8 de la de Infiesto a Villaviciosa. Presupuesto, 105.199,22 pesetas. Adjudicada a D. Isidoro M. Blanco en 165.100.

Idem.—Luarca a Pola de Allande, sección de Navegas a Pola, trozo segundo. Presupuesto, 385.897 pesetas. Adjudicada a D. Roberto Flórez en 333.897.

Santander.—Potes a Santa María de Valdeón, trozo segundo. Presupuesto, 253.099,93 pesetas. Adjudicada a D. Anastasio Noriego en 240.050.

Idem.—Sámano a San Miguel de Aras, trozo tercero. Presupuesto, 209.591,93 pesetas. Adjudicada a D. Pedro Arrieta en 176.050.

Segovia.—Sepúlveda a Atienza, trozo sexto. Presupuesto, 235.070,47 pesetas. Adjudicada a D. Pedro Vargas en 215.000.

Soria.—San Pedro Manrique a Huértoles. Presupuesto, 126.631,16 pesetas. Adjudicada a D. Pedro Gil en 112.600.

Idem.—Puente Ullán a la Cuesta de Paredes. Presupuesto, 120.936,39 pesetas. Adjudicada a D. Román Sanz en 116.897.

Teruel.—Venta de la Pintada a Cantavieja, trozo sexto. Presupuesto, 103.031,17. Desierta.

Idem.—Teruel a Cantavieja, trozo quinto. Presupuesto, 132.666,18 pesetas. Adjudicada a D. José Valiente en 138.890.

Zaragoza.—Alagón a la de Borja a Rueda de Jalón. Presupuesto, 157.857,28 pesetas. Adjudicada a D. Pedro San en 156.500.

Idem.—Sós a Ruesta a Bailo, trozo primero. Presupuesto, 114.108,65 pesetas. Adjudicada a D. Domingo Martín en 112.985.

Zaragoza.—Uncastillo a la de Murillo de Gállego a Sangüesa, trozo cuarto. Presupuesto, 170.465,37. Adjudicada a D. Domingo Martín en 152.987.

GRAN MUNDO

El trousseau y los regalos que ha recibido la bella señorita Pilar del Arco, hija de la condesa de Arcentales, y su prometido el joven conde del Vado, hijo de los condes de Guendulain, estarán expuestos los días 29 y 30 del actual y el día 1.º de mayo en casa de la novia.

La boda se celebrará el día 8 de mayo. La marquesa de la Viesca ha remitido a la marquesa de Squilache dos mil pesetas para contribuir al socorro de los pobres de la ilustre dama, que los ha repartido en la siguiente forma: 1.000 pesetas ha entregado a la Junta de damas del Asilo de Jesús, de San Martín; 500 al Roper, y otras 500 al Centro escolar del distrito del Centro, que protegió constantemente la caritativa dama doña Manuela Díez de Bustamante, que ha fallecido hace poco.

La Princesa de la Glorieta, distinguida dama boliviana, que suele residir en París, donde cuenta muchas simpatías en la alta sociedad, y en cuya capital desempeñó su esposo altos cargos diplomáticos, ha obsequiado en el Hotel Palace con una espléndida comida a algunas familias amigas suyas, siendo los comensales la marquesa de Canales de Chozas; la señora de Cañas y su linda hija; la Srta. Mary Vadillo; el general Reyes; el ministro argentino, Sr. Marcos Avellaneda; el de la República de Santo Domingo, don Juan del Alcázar; D. Carlos Cañas, y un hermano político de la Princesa, que le ayudó a hacer los honores.

La mesa estaba primorosamente adornada con claveles rosados, y la comida fué servida con arreglo a un delicado menú.

Los Sres. Morea y Elizondo, que se encuentran de paso por Madrid, han acompañado al general Reyes en sus excursiones artísticas a Toledo y a La Granja.

Se encuentran en la corte la señora viuda de Elió y sus dos bellas hijas Ana María e Isabel.

La marquesa de Ivanrey y la duquesa de Parent se encuentran en París.

El marqués de Laurencin saldrá en breve para Roma.

Se encuentra en Madrid el eminente pintor cordobés D. Julio Romero de Torres, que pasará una larga temporada en la corte.

El inspirado poeta mejicano D. Amado Nervo está recibiendo muchas felicitaciones por la publicación del hermoso *Epitalmio* que compuso con motivo de la boda del Rey.

Han regresado de Andalucía la bella señora de Icaza y su linda hija, y los marqueses de Valdeterrazo y la suya.

Han marchado a Jerez el consejero de la Legación de Bélgica, M. Lejeune de Minsbach y el general D. Miguel Primo de Rivera, y a Sevilla el agregado militar de Italia comandante Marsengo.

Los días 1.º y 4 de mayo darán dos conciertos las notables artistas Mlle. Jeanne Gautier (violin) y la Srta. Carmen Pérez (piano), ambas primeras premios del Conservatorio de París en el año 1914.

Las jóvenes virtuosas, cuyo talento extraordinario ha sido muy celebrado en anteriores audiciones, tocarán, entre otras obras notabilísimas clásicas, la famosa sonata a Kreutzer de Beethoven.

Son muchas las damas de la alta sociedad y los aficionados a la música que se proponen acudir al salón de fiestas del Hotel Ritz en las mencionadas fechas.

El vizconde de San Antonio, que está enfermo desde algún tiempo, ha experimentado una mejoría.

Mucho deseamos su pronto y completo restablecimiento.

MADRIZZY.

CASA REAL



S. M. el Rey ha recibido en audiencia a los señores general D. Manuel Torres Ascarza, tenientes coroneles D. José Viciano y D. Carlos Inzenza; capitán D. Agustín Hernández Francés; médico primero D. Enrique Román Sánchez; teniente de navío D. Manuel de la Cámara; primeros tenientes D. Jesús Quiroga, D. Vicente Montojo, D. Carlos Dominguez, conde de Alba Real del Tajo y D. Luis Armada, y alumno de Infantería D. Francisco Julio Barbosa.

Circula con insistencia en Madrid la noticia de hallarse en estado interesante Su Alteza la duquesa de Talavera.

Se nos asegura que el rumor es infundado.

Se dice que está concertado el matrimonio de una bella señorita afecta a Palacio con un joven teniente de Artillería.

BUENA DIGESTION

Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Creando en el ministerio de la Guerra, sin aumento de gastos, un Gabinete militar, que servirá de base al futuro Estado Mayor Central, y se encargará de los estudios y trabajos conducentes al perfeccionamiento de la organización del Ejército.

Disponiendo que el jefe del Gabinete militar del ministerio de la Guerra forme parte, en sustitución del secretario del mismo, de la Junta de Defensa nacional.

Concediendo la cruz de segunda clase de la Orden de María Cristina al comandante de Infantería D. Nicolás Molero Lobo; el empleo de capitán al primer teniente de la propia Arma D. Jesús Esparza Arceche, y la cruz de primera clase de dicha Orden al primer teniente de Caballería D. Francisco Ruiz Escudero, por su comportamiento en los combates sostenidos en el territorio de Larache los días 20 de septiembre y 16 de octubre de 1914, en los cuales combates resultaron heridos.

Idem la cruz de primera clase de María Cristina, al primer teniente de Infantería don José Ruiz Dana Zaragoza, en permuta de su actual empleo, que obtuvo por servicios de campaña, prestados en la zona de Ceuta-Tetuán desde el 1.º de enero al 30 de abril de 1914.

Declarando pensionadas, con arreglo a lo que determina el real decreto sobre profesorado de 1.º de junio de 1911, la cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador del profesorado, de que se halla en posesión el coronel de Estado Mayor D. Miguel Correa Oliver, y las de primera clase de la misma Orden, con iguales distintivo y pasador, que también posee el comandante de Infantería D. Antonio Almágr Mendez y el capitán de Caballería D. Eusebio Simarro Roig.

Concediendo cruces blancas del Mérito Militar de la clase correspondiente al comandante de Artillería D. José Mirelis Brandis, al capitán de Infantería D. Vicente Valero Casanovi y al médico primero de Sanidad Militar D. Sebastián Lazo García, y mención honorífica al comandante de Infantería don Balbino Vázquez Castellanos, médico mayor D. Alfredo Pérez Viondi, capitanes D. Agustín Sibar Távira, D. Gaspar Morales Carrasco, D. Bonifacio Guillén Ortega, de Artillería, y D. Francisco Gómez Pérez, y don José Durán Salgado, de Ingenieros; primer teniente de Infantería D. Ramón Soto Fernández, y auxiliar de almacenes de primera clase del personal del Material de Artillería D. Perfecto Martínez Díaz.

Idem mención honorífica al teniente coronel de Estado Mayor D. Antonio Roca Simó.

Idem la cruz de tercera clase de la Orden del Mérito Militar, con distintivo blanco, al capitán de navío D. José Gutiérrez Sobral, y para la cruz de segunda clase de la propia Orden, con igual distintivo, al capitán de corbeta D. Francisco Javier de Salas González, y a los tenientes auditores de primera y segunda clase, respectivamente, del Cuerpo Jurídico de la Armada, don José Montesinos Donday y D. Juan Espejo Hinojosa.

Confiriendo el cargo de jefe de Estado Mayor, en comisión, de la capitania general de la quinta región, al coronel de Estado Mayor D. Ramón Mbrera y Galicia.

Idem a los coroneles de Infantería don Olegario Díez Rivero, D. Santiago F. Cuadros Alegui y D. José Ponce de León Fernández, el mando del regimiento de América núm. 14, de la segunda media brigada de la segunda brigada de cazadores y de la zona de Játiba núm. 20, respectivamente.

MARINA.—Fijando en veintitrés años la edad para el ingreso en la Academia del Cuerpo Administrativo de la Armada.

Disponiendo que el general de Artillería de la Armada D. Elias Iriarte y Solís cese en la situación de cuartel y se encargue de la presidencia de la Junta y jefatura de los servicios de Artillería.

Disponiendo se conserve la plantilla de once tenientes coroneles de Ingenieros de la Armada, según real decreto de 19 de agosto de 1885.

Disponiendo que el general de brigada de Ingenieros de la Armada D. Francisco Díaz Aparicio pase a la situación de cuartel.

Ascensos del alférez de navío D. Rafael Heras y Mac-Carthy, contador de fragata D. Justo Ugidos, ingeniero de primera clase

D. Salvador Torres Cartas y teniente de navío D. Manuel Pavia y Calleja. Proponiendo para la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al comisario de la Armada D. José Gutiérrez Soto.

CASA DE LA VILLA

Lo de los maestros.

Reunida la minoría liberal del Ayuntamiento para fijar su actitud en el dudoso asunto del pago de los atrasos a los maestros «desdoblados», ha acordado lo siguiente:

«En vista de que, según consta en acta, el señor alcalde presidente ha manifestado que el inspector de Policía Sr. Maqueda le había dicho que en aquel asunto se hallaban complicados tres concejales, gravísima ofensa que lastima a cuantos fundan su conducta pública en la probidad y en la rectitud, esta minoría se siente dominada por una dolorosa sorpresa ante el hecho de que el presidente de la Corporación, con inconsciente ligereza, haya lanzado a la publicidad especie tan calumniosa en desdoro de los concejales y grave ofensa al honor colectivo de cuantos se sientan en los escaños del Ayuntamiento. Y como hasta este momento no existe otro origen de la injuria que la personalidad del Sr. Maqueda, la minoría liberal acuerda encomendar al diputado a Cortes señor conde de Santa Engracia la presentación ante los Tribunales de una querrela contra dicho Sr. Maqueda para que se esclarezca asunto tan grave e indiscreción tan notoria de parte de la Alcaldía Presidencial.

José Valero Hervás.—Duque de Tovar.—Felipe González Prieto.—Luis Mesonero Romanos.—Emilio Blanco.—Antonio Casero.—Jenaro Marcos.—Enrique Flores Valles.—José Camacho.—Fulgencio de Miguel.—Pascual Ruiz Salinas.—Francisco Díaz González.—Francisco Saiz Herráiz.»

Dos proposiciones.

«Al excelentísimo Ayuntamiento: Los concejales que suscriben, teniendo en cuenta que la hermosa barriada que comprende el final de la calle de Ferraz y calles adyacentes carecen de bocas de riego, proponen al excelentísimo Ayuntamiento se sirva acordar la urgencia de la instalación de las citadas bocas de riego, tan necesarias en vías de tanto tránsito, mayor aún en la primavera y verano, y en las que el polvo las hace intransitables.

Casas Consistoriales de Madrid a 26 de abril de 1915.—Emilio Blanco.»

«Al excelentísimo Ayuntamiento: Teniendo en cuenta el reconocido y muchas veces confirmado heroísmo que el personal del Cuerpo de bomberos de Madrid ha demostrado en todos los siniestros, con gran exposición de sus vidas, y recientemente en el gran incendio del teatro de la Comedia, donde, por su pericia y serenidad, no se incendió toda la manzana de casas que le rodeaban, y teniendo en cuenta, además, que existe la Sociedad Unión del Cuerpo de Bomberos, cuyo fin principal es socorrer a las familias de estos funcionarios cuando fallezca alguno de éstos, los concejales que suscriben tienen el honor de proponer a la excelentísima Corporación municipal que, con objeto de que puedan ser socorridos los bomberos por la mencionada Sociedad durante sus enfermedades, algunas de ellas adquiridas en los siniestros, se acuerde que sea subvencionada la repetida Sociedad Unión del Cuerpo de Bomberos con mil pesetas anuales por este Ayuntamiento, que se honra en poseer un personal tan heroico y tan bravo.

Casas Consistoriales de Madrid a 26 de abril de 1915.—José Carnicer.»

Mañana, a las nueve y media de la mañana, se verificará la revista de los carruajes de alquiler, abiertos, destinados al servicio público durante los meses de verano.

La revisión la efectuará el concejal inspector de carruajes, Sr. Mesonero Romanos, en el paseo de coches del Retiro, y será presenciada por el alcalde.

El impuesto de coches de lujo.

El día 1.º de mayo dará principio la cobranza del segundo trimestre del impuesto de carruajes de lujo, por los recaudadores municipales.

Dicha recaudación se verificará en el domicilio de los contribuyentes durante los días 1 al 25 de dicho mes, pudiendo los interesados que en este plazo no hayan satisfecho el importe de sus recibos efectuarlo en las oficinas recaudatorias en los días siguientes hasta el 31 del mismo, procediéndose después contra los morosos por la vía de apremio.

La rebaja de los tranvías.

En la sesión que ha celebrado hoy la Comisión de Policía Urbana, bajo la presidencia del Sr. Retortillo, se ha dado cuenta de la ponencia emitida por los señores de la Subcomisión en el asunto de la rebaja de la tarifa de tranvías.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

Círculo de Bel'as Artes

El Jurado del concurso fotográfico ha acordado, como especial favor a los muchos aficionados que se han dirigido a él con tal pretensión, ampliar el plazo para la admisión de obras, hasta el día 8 de mayo, entendiéndose que las que sean recibidas después de esa fecha no podrán, en modo alguno, concurrir al certamen.

MUY SERIO Para una industria que tiene gran venta en España, dando ya muy crecidos beneficios, se admite socio con 150.000 ptas. Se trata de un negocio muy serio de gran desarrollo. Ofertas: Lista de Correos, billete kilométrico núm. 13.498, serie 6.º

LOS TEATROS

«CETILLA»

Español.—Compañía Caramba.—La Dirección artística, ante numerosos requerimientos de muchas familias que, no pudiendo asistir por la noche al teatro, desean ver a la compañía Caramba, ha acordado celebrar una «matinée» el jueves 29 del actual, a las seis de la tarde.

Se pondrá en escena la obra de Leo Fall «La bella Risette», con el mismo reparto que en la noche de su primera representación.

En esa día no habrá función por la noche.

Princesa.—Mañana, en función especial, a precios especiales, se verificará la segunda representación del drama en un acto, de Oscar Wilde, traducido por D. Joaquín Peña, titulado *Salomé*, en el que tanto se distingue la eminente actriz Margarita Xirgu.

El viernes, en función popular, a precios populares, tercera representación de *Salomé* y primera representación de la comedia en dos actos, de D. Manuel Linares Rivas, *Camino adelante*.

Lara.—El jueves, en la sección vermouth, a las seis y media de la tarde, *La autoridad competente* (tres actos) y *Pastora Imperio*.

Por la noche se representarán en una misma sección las obras nuevas de gran éxito *Amanecer* (tres actos) y *El amor brujo*, gitana en dos cuadros, escrita expresamente para Pastora Imperio.

Teniendo en cuenta la extensión del programa, la función empezará a las nueve y tres cuartos.

Apolo.—El jueves, 29.º vermouth de moda, dos secciones dobles: la primera a las seis y media, *La niña de las planchas*, La Fornarina y *La boda de Cayetana*, ó una tarde en *Amaniel*, y la segunda a las diez y media de la noche, *La pandetera*, La Fornarina y *La boda de Cayetana*.

El viernes, beneficio de Rosario Leonis, a las siete, por primera vez en sección sencilla, *La pandetera*, y a las diez y media, doble, estreno del entremés, escrito expresamente para la beneficiada, por José Fernández del Villar, *Milagritos*; en el que la Srta. Leonis cantará las canciones de *Las hijas del Zebedeeo* y la canción de la Ditera de la zarzuela *Sangre moza*; La Fornarina en su repertorio, y el sainete lírico nuevo *La boda de Cayetana*, ó una tarde en *Amaniel*.

Cómico.—Mañana, en sección sencilla, a las siete de la tarde, se representará el aplaudidísimo sainete nuevo, de los Sres. Alvarez Quintero y maestro Giménez Isidrin ó *las cuarenta y nueve provincias*, completando la sección el entremés *Ideal Recuerdo*.

Por la noche, a las diez y media, *La herencia de Gil*. El sábado de la presente semana se verificará por primera vez el estreno de la comedia de costumbres populares, en dos actos, divididos en ocho cuadros, en prosa, original de los Sres. Linares Becerra, Burgos y Mesa Andrés, titulada *La gente baja*, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chiote y otras principales partes de la compañía. Decorado nuevo de Martínez Garí.

Cervantes.—El próximo sábado, 1.º de mayo, celebra su beneficio Ricardo Simó-Raso con el siguiente programa: a las siete, en sección vermouth, la graciosa comedia en dos actos, titulada *La leyenda del maestro*; por la noche, a las diez, en función entera, estreno de la humorada satírica en cuatro cuadros, prólogo y epílogo original de los Sres. Alvarez Quintero, el *Ilustre huésped*, y estreno en este teatro del sainete en dos cuadros, original en prosa de D. Antonio Ramos Martín, titulado *La afición*, cuya primera representación tuvo lugar en la fiesta del Sainete en el teatro de Apolo.

Los aficionados.—Camino del Arte.—Esta cultísima Sociedad celebrará su velada correspondiente al mes de abril mañana, a las nueve y media de la noche.

Se representarán la hermosa comedia en tres actos, tomada de la novela de S. Halovv, titulada *L'abbé Constantin*, y traducida al castellano por D. Luis Valdés con el título de *El cura de Longueval*, y el gracioso juguete cómico, en un acto, *El do de pecho*, original de D. Carlos Allens Perdomo.

Sociedad Linares Rivas.—De verdadero acontecimiento puede denominarse la función que celebró esta notable Sociedad en el teatro de la Princesa el día 26 a beneficio de su caja social.

La magnífica comedia *Camino adelante* alcanzó un éxito verdaderamente extraordinario, viéndose precisado su ilustre autor, don Manuel Linares Rivas, a presentarse en escena repetidas veces al terminar la representación, unánimemente llamado por el selectísimo público que llenaba la sala.

La interpretación que dieron los entusiasmados actores de esta Sociedad a la obra de Linares fué digna de los mayores elogios.

Muy bien las rtas. Orgaz, Zafrané, Bernabeu, Fabul y Masegosa y los Sres. Senllin, Beringola, Baz y Millo, este último insuperable.

Zaballos y Moreno, campeones de actores aficionados, obtienen en esta comedia un señalado éxito personal.

El notable primer actor de la compañía de Margarita Xirgu, Ricardo Puga, fué ovacionado con verdadero entusiasmo por el donaire con que interpretó el gracioso monólogo de López Montenegro *Cosas de cómicos*.

El público supo agradecer este exquisito regalo.

Terminó la función poniéndose en escena la zarzuela *El barquillero*. No se exagera al decir que sus intérpretes bordaron la obra.

Graciosa Eugenia Barrio, en el Pepillo, que cantó con mucha desenvoltura.

Ovacionada Concha Carazza en la romanza y muy bien en el recitado. Enriqueta Zafrané, una prenda arrancada del natural.

De ellos, Moreno, aplaudidísimo en el parlamento, y muy gracioso en el segundo cuadro, y Zaballos un cabo Melgares imitable.

Muy bien Millo y Guerra, así como las señoritas que cantaron la serenata.

Un gran éxito para todos.

LA LUCHA POR EL NOVIO

Agresión á la futura suegra

En la calle del Fúcar se ha desarrollado esta mañana un suceso que no ha llegado á tener consecuencias terribles, pero que pudo haberlas tenido.

Aniceta Fernández es una joven de veinte años que tenía un novio, al cual amaba con pasión; pero el muchacho se cansó de ella y negóse á continuar las relaciones.

Abandonó á Aniceta y puso sus ojos en otra muchacha, llamada Victoria, que vive en la calle del Fúcar, número 13.

Aniceta se resignó al principio; pero después empezó á coquetear otra vez con su antiguo novio, con gran desesperación de la pobre Victoria, porque el corazón del muchacho debía ser frágil y parece que no hacía muchos años á la gentil Aniceta.

Vea Victoria que se le escapaba el novio, y sufría un tormento imposible de relatar. Todo su consuelo reducíase á refugiarse en el regazo de su madre, á la que contaba todas sus cuitas.

La madre de Victoria juega en esta historia importante papel. Como mujer de experiencia innegable, adquirida durante los cincuenta años de su vida, comprendió desde el primer momento que había que tomar una resolución, y encargó á su hija que procurara cumplir con su misión de aparecer agradable, que ella se encargaría de lo demás.

En efecto, se presentó en casa de Aniceta, y armó á la rival de su hija un escándalo formidable, hecho lo cual regresó á su casa.

Al otro día, nuevo escándalo, y otro al siguiente, y así hasta esta mañana, en que madre é hija se situaron en la calle del Fúcar, para esperar el paso de Aniceta y darle el escándalo más gordo y el definitivo.

Aniceta no se arredró; hizo frente á aquella avalancha, y encarándose con la madre, que era el enemigo más temible, le dijo: —Si no me deja paso, le corto la cara.

La otra no se lo dejó, y ella entonces sacó una navajita y le hizo una pequeña herida en el rostro.

La herida curará fácilmente, pero la cicatriz quedará, y quizás servirá, en lo sucesivo, como un blasón de gloria de insustituible valor y peso en las reyertas conyugales que puedan suscitarse, si su hija acaba por contraer matrimonio.

que pudiéramos llamar corriente, sino que en páginas escritas con gran amabilidad nos enseña la fotografía en colores, aérea, submarina, radiográfica, cinematográfica, etc., esto es, todas las modernas conquistas fotográficas, explicando también sistemas de retoques para negativas y positivas, pintura en sus diversas variedades, y consejos para la obtención de ampliaciones.

Da gran belleza al volumen el gran número de admirables fotografías que lo ilustran, originales la mayoría del notabilísimo aficionado D. Antonio Prast.

«Recetario fotográfico».—Colocación de 537 fórmulas y procedimientos, por el doctor Luis Sassi. Un volumen de 303 páginas.

Con el anterior epígrafe bastaría para darse cuenta del objeto de este libro, que es digno complemento de La fotografía, de que antes damos noticia; pero queremos hacer constar su utilidad, no sólo para el fotógrafo profesional y para el aficionado, sino que hasta el hombre dispuesto á dedicarse á una pequeña industria fotográfica encontrará en él una enorme cantidad de recetas, que le pondrán en marcha para conseguir su objeto.

La obra que citamos está dividida en tres partes; en la primera se ocupa del proceso negativo, completísimo conjunto, lleno de medios para revelar, reforzar, fijar, etc. La segunda parte se ocupa del proceso positivo, y en ella encontramos cuantos medios podemos emplear para obtener de un modo correcto cualquier clase de positivos en papel, cristal, telas, etc. Y, por último, la tercera parte, que el autor titula «Miscelánea», es un conjunto de útiles conocimientos, en relación con toda labor del fotógrafo, y en donde éste encontrará datos que le resolverán gran número de dudas.

Es, por tanto, este libro de gran estimación, por condensar en un pequeño volumen lo que el aficionado ó el fotógrafo tengan necesidad de consultar.

AMADEO PONTES.

Nota.—Daré cuenta en esta sección de los libros científicos cuyos autores ó editores remitan dos ejemplares al mi nombre á la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ó mejor á mi domicilio, Cuesta de Santo Domingo, 20, especificando «Para la Bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 27', and 'Día 28'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', etc., with their respective values for the two days.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato informó esta mañana á Su Majestad de los telegramas recibidos de Marruecos, que no acusan más novedades que las de haberse celebrado ayer en Zenin y Taza los zocos con bastante concurrencia.

Tampoco contienen novedades importantes los telegramas de nuestros representantes en el Extranjero.

El Rey anunció al Sr. Dato que había invitado al conde de Esteban Collantes á la recepción de Palacio en honor de los doctores congresistas.

Dijo el Presidente del Consejo á los periodistas que había leído el artículo que publica un estimado colega de la mañana sobre la cuestión de Tánger.

«Me demuestra—añadió—que no se interpretó bien lo que dije ó lo hice en términos que no responden á lo que deseaba se consignase».

Al Gobierno le parece muy bien que se encauce é ilustre la opinión en asuntos de política internacional.

Respecto al derecho de los hombres políticos para manifestar lo que consideran aspiraciones nacionales, me parece plausible que la Prensa las acoja y las defienda. Claro está que siempre los asuntos de política exterior están sujetos á una terapéutica especial, porque son de más delicadas consecuencias que las que acarrea las de política interior, y reconozco que la Prensa, al reflejar lo que son aspiraciones nacionales, lo hace con un gran patriotismo.

No debe extrañarse que el Gobierno no se produzca sobre el problema planteado, porque pesan sobre los Gobiernos responsabilidades que obligan á producirse con una gran cautela.

No me refiero con esto á las protestas de que dan noticia algunos telegramas del Extranjero, porque esas protestas, sean las que fueren, si se opusieran á los intereses nacionales no habrían de cohibirnos lo más mínimo.

Desea, pues, el Gobierno, no que los demás guarden silencio sobre los asuntos de política exterior, sino que se respeten las gestiones que el Gobierno puede hacer en determinados casos, confiándose en que no deja de estar siempre atento á la defensa de las aspiraciones y de los intereses nacionales.»

Luego el Sr. Dato habló de la suspensión del Congreso anunciado en el Ferrol, justificándole en términos completamente idénticos á los en que se ha expresado el Sr. Sánchez Guerra, y que en otro lugar de este número recogemos.

TOROS Y TOREROS

García Bejarano.

Este novillero ha torreado durante el mes actual dos veces en Granada, y según he visto en los periódicos y según me han contado —no sé si es verdad—, estubo muy requetebien y demostró ser un torerazo.

También me dicen que pronto vendrá á Vista Alegre.

Que así sea, si es para bien, y... ¡á subir!

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohépáticos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reemplazo.

Pasa voluntariamente á esta situación el capitán de Infantería D. Juan Jiménez de Enciso.

Gratificación.

Concedióse la gratificación de efektividad al capitán de Infantería de la escala de reserva D. Adolfo García Padilla.

Professorado.

Se dispuso que continúe en comisión, hasta fin de curso, en el Colegio de Huérfanos de María Cristina, el capitán de Infantería D. Luis Basarán del Aguila.

Abono de tiempo.

Se concedió abono de tiempo de servicio, para todos los efectos, al capitán de Carabineros D. Ladislao Contreras Casero.

Supernumerario.

Pasa á esta situación el capellán segundo D. Manuel Martínez González.

Residencia.

Autorizóse para que fije su residencia en Madrid, en situación de cuartel, al general de división D. Ricardo Garrido Badino, y en Zaragoza, en situación de reserva, al de brigada D. José Castaño Guzmán.

Destinos.

Se dispuso cambien entre sí los destinos que desempeñan los capitanes de Infantería D. Miguel Benito Marqués y D. Gregorio Espinos.

—Destinóse en comisión á la Escuela de Aviación al capitán de Ingenieros D. José María Laviña.

—Idem á la Comandancia de Tenerife al capitán de Ingenieros D. Manuel León Rodríguez.

—Idem en comisión, al servicio de Aeronáutica militar, al capitán de Infantería don Antonio Zubia Casás.

Fallecimiento.

En Melilla ha fallecido el primer teniente de Artillería D. Santiago Martínez Loizaga.

ASUNTOS DE MARINA

Ayudante interino.

Nombróse ayudante interino de la Comandancia de Marina de la Coruña al capitán de Infantería de Marina D. Jesús Puente.

Destino al Ministerio.

Fué nombrado auxiliar de la segunda sección (Material) del Estado Mayor Central el comandante de Ingenieros D. Joaquín Concas.

Buques.

Se dispuso la situación en que han de pa-

sar la próxima revista administrativa los buques de la escuadra.

Contra maestres.

Concedióse licencia al segundo contra maestre D. José Meiroso.

Maquinistas.

Se concedió licencia al primer maquinista D. Rafael Sánchez.

Torpedistas.

Autorizóse la permuta de los destinos que desempeñan los torpedistas D. Bartolomé Mateo y D. Salvador Cervera.

Maestro.

Se concedió premio de constancia al maestro mayor de maquinaria del arsenal de Cartagena D. José Fúster.

UNA RISA

A PEDRADA LIMPIA

En la calle de Trafalgar riñeron Zacarías Carrasco, que vive en la calle de Eloy Gonzalo, número 4, y el tabernero Francisco Díaz Martínez, domiciliado en Bravo Murillo, 30.

Las causas de la disputa fueron antiguos resentimientos.

Los dos individuos, después de insultarse y propinarse sendos coscorrones, no encontraron sin duda otro procedimiento mejor para hacerse daño, y comenzaron á tirarse pedradas.

Los dos resultaron heridos.

Conducidos á la Casa de Socorro de Chamberí, los facultativos de guardia, Sres. Guinea y Cavenghi, y el auxiliar Sr. Asenjo les practicaron la primera cura.

Zacarías presentaba una herida contusa de cuatro centímetros de extensión situada en la parte izquierda de la región frontal, y Francisco una herida de seis centímetros de extensión que interesa todos los tejidos, y fractura del hueso occipital.

El estado del primero es leve.

El tabernero ingresó en grave estado en el Hospital de la Princesa.

Zacarías fué detenido y conducido á la Dirección general de Seguridad, de donde, en unión del correspondiente atestado, pasó á disposición del Juzgado correspondiente.

Cómo fué la agresión.

Testigos del suceso afirman que Zacarías Carrasco agredió, sin mediar cuestión y por la espalda, al Francisco cuando al salir de un estanco se detuvo éste á encender el cigarro, y que ya en el suelo, le asestó en la frente la segunda pedrada, huyendo á todo correr y amenazando á los que intentaban detenerle.

La herida que presenta en la cabeza el agresor fué producida, según nuestros informes, por un transeunte en el momento de la detención.

El herido sigue en estado grave, y esta mañana, cuando le visitó el Juzgado, no pudo prestar declaración.

SERVICIO SIN COMPLETAR

BILLETES FALSOS

En el pueblo de Priego ha sido detenido un individuo llamado Antonio Reina Montoro, en cuyo poder ha sido encontrada una importante cantidad de billetes falsos de cincuenta pesetas.

En la Dirección de Seguridad se recibieron confidencias relacionadas con esta falsificación, y fué encargado el inspector Maqueda de detener á los autores, cuyos nombres se le facilitaron.

Marchó á Córdoba en unión de un inspector de Vigilancia, y, después de celebrar algunas conferencias con el director de la sucursal del Banco, marcharon ambos policías á Priego y detuvieron al expresado Antonio Reina, en cuyo domicilio fueron hallados billetes ilegítimos por un valor equivalente á unos 70.000 duros.

El Sr. Maqueda recibió instrucciones para que, á ser posible, descubriera el lugar donde se hacía la fabricación de los billetes; pero á pesar de que los datos eran terminantes, procedió con torpeza tal que no ha logrado dar con el paradero de la fábrica.

Este es el asunto. El juez de Priego, procediendo después con gran diligencia, ha mandado detener á otros individuos á quienes se supone complicados en este asunto, entre ellos el alcalde de un pueblo y el concejal del Ayuntamiento de otro.

El inspector Maqueda es el mismo á quien se ha acusado de negligencia en el asunto de los maestros desdoblados, denunciado por el Sr. Besteiro, asunto que está sometido á los Tribunales, y donde se depurará el proceder de dicho inspector.

Parece que con el asunto de los billetes falsos ha querido el Sr. Maqueda sacarse aquella espina y obtener un éxito de efecto; pero claro está que no hay más éxito que el de la denuncia recibida en la Dirección, que cumplimentó el inspector con el menor acierto posible, pues sabido es que en esta clase de asuntos, el resultado que debe perseguirse es el descubrimiento de la fábrica, que aquí no se ha logrado.

Lo que ocurre es que el Sr. Maqueda es muy aficionado al bombo periodístico, y para ello toca todos los resortes y uso de todos los procedimientos, aun á riesgo de incurrir en el ridículo, y lo que es peor, en el enojo de sus jefes, que seguramente no verán con complacencia esta independiente manera de obrar, por su exclusiva cuenta, de uno de sus subordinados.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Una Comisión de vecinos de la calle de Muñoz Torrero nos ha visitado, suplicando lleguemos á conocimiento del señor alcalde presidente los continuos escándalos, pedreas y juegos que molestan é interrumpen la circulación de los transeúntes y vecinos de dicha calle, sobre todo á las señoras, para las cuales es verdaderamente imposible pasar por la misma.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«El método de la Pedagogía científica», por la doctora María Montessori. Versión española de D. Juan Palau Vera. Un volumen de 368 páginas y numerosos grabados.

De antiguo es tema preferente en diarios, Revistas especiales y en conversaciones sobre la enseñanza, el modo que debiera ponerse en práctica para llevar á la escuela primaria nuevos alicentos, métodos pedagógicos que, entreteniendo agradablemente á los pequeños, exciten su iniciativa, los haga enterarse de una cantidad de cosas útiles que á la vez los ponga en actitud de penetrar en próximas enseñanzas, que han de ser base de su futura ilustración.

La obra de la Sra. Montessori comienza por hacer una interesante historia de la fundación de la Casa dei Bambini (Casa de los Niños), instalada en los edificios que en un barrio de Roma ocupan familias obreras, que son escuelas para niños de tres á siete años, y cuyos métodos de enseñanza deben ser conocidos por los maestros españoles.

La historia citada es algo que conmueve y que interesa, y que nos estimula á seguir camino idéntico, y los sistemas de enseñanza son de tal modo racionales y de aplicación tan sencilla, una vez vencida por el maestro la inercia de sus procedimientos tradicionales, que han sido copiados, con éxito felicísimo, por notables escuelas inglesas, americanas y españolas en Barcelona.

La labor de exposición se completa con grabados de algún material de enseñanza y el procedimiento seguido para obtener de un modo económico y fácil aquel material.

De la misma manera, completan la parte gráfica una colección de fotografías de escuelas de esta clase, de las distintas naciones que las han adoptado.

A esta obra la hace más útil el lenguaje claro y correcto con que está traducida, en el que encontrarán los maestros de párvulos y las madres que se ocupen de la educación de sus pequeños un facilísimo medio de comprender lo que en él se dice, claridad más transparente, porque la Sra. Montessori, además de las teorías que ella deriva de su experiencia, escribe los trabajos propios, que no sólo la dan autoridad indiscutible, sino que, al ir leyendo, se siente el placer de pensar el resultado logrando de su aplicación.

El Sr. Araluce ha tenido un feliz acierto al escoger esta obra para editarla.

«La fotografía. (Manual para aficionados).» Escrito por el doctor Juan Muffone.—Traducción de la sexta edición italiana, por don Miguel Doménguez, ingeniero.—Un volumen de 456 páginas, 158 grabados y 100 reproducciones de fotografías artísticas.

Nadie puede dudar que la fotografía tiene cada vez más aplicaciones y que en gran número de casos es insustituible.—Si en el viaje de recreo es un bello auxiliar que nos deja gratísimo recuerdo, en el viaje de estudio, en la excursión científica, es algo de lo que no podemos prescindir, es un elemento de tan elocuente y clara exposición que auxilia nuestros trabajos de modo indudable. Sería imposible, por ser de sobra conocidos, dar una relación de los casos en que la fotografía ha sido de ejemplar empleo.

Claro es que en todas aquellas ocasiones rara es la vez que un profesional fotógrafo es el que actúa, y si un aficionado: por esto un libro lleno de consejos para el mejor resultado en la labor es de gran estimación.

El que nos ocupa recoge todos los tropiezos que puede tener el aficionado, y los salva con sus atinadas observaciones.

No se limita sólo esta obra á la fotografía

Instituto Español Criminológico

El Instituto Español Criminológico ha acordado ofrecer un banquete á su ilustre presidente, el sabio doctor Carpena, como homenaje de admiración á sus triunfos obtenidos recientemente en las Universidades de la República Argentina, Chile, Bolivia y Perú.

El banquete se celebrará el día 7 de mayo, á las nueve de la noche, en el Hotel Inglés (calle de Echegaray), y las tarjetas para el mismo se venderán, al precio de diez pesetas, en dicho Hotel Inglés y en las librerías de Fernando Fe y de San Martín (Puerta del Sol).

Las avanzadas del amor

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montera, 25.

Un servicio. La Policía á las órdenes del inspector señor Maqueda encontró en un establecimiento de la calle del Mesón de Paredes todo el calzado sustraído en una zapatería de la calle de la Montera.

El timo de las misas. Por el antiguo y conocidísimo procedimiento de las misas sustrajeron ayer al súbdito extranjero Oscar Schumacher 625 pesetas dos desconocidos, que desaparecieron.

¿En qué quedamos? En la Casa de Socorro del Hospicio fué curado ayer Manuel Vázquez Rivas, de veintinueve años, que presentaba dos heridas en la cabeza, que le fueron calificadas de pronóstico reservado.

Según el médico, había sido agredido por el dueño de una taberna establecida en la calle de Santa Margarita.

Pero el tabernero, que fué detenido, negó la certeza de tal afirmación, manifestando que se había caído casualmente.

A pesar del interrogatorio á que se les sometió á ambos en la Dirección general de Seguridad, no se logró que se pusieran de acuerdo.

Accidente del trabajo. Avelino Ruiz, de cuarenta y nueve años, que trabajaba en el Pasco de Recoletos en las obras de saneamiento del subsuelo, se cayó en la zanja, sufriendo la fractura de las costillas cuarta y quinta.

Fué curado en la Casa de Socorro de Buenavista por los Sres. Torre y Alvaro y Palacios, que calificaron su estado de grave y ordenaron su inmediato traslado al Hospital Provincial.

Los chicos. Francisco Pérez Belmonte, de once años, jugaba en el patio de la calle de Don Felipe, número 6, y se subió á la fuente, resbalando y cayendo al suelo y causando la fractura del muslo derecho.

Una niña abandonada. El guardia de Seguridad número 870 encontró en la vía pública, abandonada de sus padres, á una niña de cuatro años, que dijo llamarse Juliana Polo.

La condujo á la Casa de Socorro del Centro, donde son depositados los niños perdidos, y allí dijo que sus padres, que se llaman Fidel y Raimundo, la dedicaban á pedir limosna.

Como no llevaba á su casa la cantidad que ellos esperaban, la hacían objeto de malos tratos.

Vivían en una cueva, que la niña no sabe decir dónde está situada, y afirmó que la habían arrojado de allí por llevarles poco dinero.

Ayer comió un poco de pan y bacalao que le dieron unos guardias civiles.

La infeliz criatura será hoy puesta á disposición del gobernador civil.

Ciclista herido. Pedro Calleja se cayó de la bicicleta que montaba en el paseo de San Vicente, causando graves heridas en la cabeza.

De la Casa de Socorro de Palacio, donde fué curado, se le condujo á su domicilio, Fuencarral, número 100.

O dinero ó un tiro.

Ayer fué detenido un sujeto, ex comerciante de Málaga, que se presentó en el domicilio de D. J. M., plaza de las Cortes, núm. 6, y apuntándole con una browning, le exigió 12.000 pesetas.

El señor M. pudo conseguir echarlo de su casa y denunció el hecho en la Dirección general de Seguridad.

Los perros.

La niña de siete años Flora Carmona, que vive en la calle de Antonio López, núm. 7, fué curada en la Casa de Socorro de la Inclusa de heridas graves en la boca, que se las produjo un perro que le mordió.

El can fué enviado al Instituto de Alfonso XII.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida la mano de la bellísima y distinguida Srta. Margarita Abascal Collado para el joven doctor en Medicina don Juan José Cano Sáinz Trápaga.

La boda se efectuará en breve.

Se encuentra fuera de peligro de la grave enfermedad que acaba de sufrir don Pilar Escudero y Valverde, esposa de nuestro querido amigo y antiguo compañero en la Prensa D. Ramón Quintero.

Celebraremos su rápido y franco restablecimiento.

Quinta Comisión de la Cruz Roja. (Distritos Inclusa-Palacio).—Mañana, á las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el domicilio de esta Comisión (Duque de Alba, 9, principal) el doctor D. F. García Triviño, del Instituto Rubio, sobre el tema «Modernas orientaciones en el concepto de la tuberculosis pulmonar».

Los actuales diputados provinciales republicanos de Madrid, sin distinción de matices, han obsequiado con un banquete á su compañero de diputación el radical D. Rafael Heredia, único de los republicanos que cesa en su cargo el día 30 y que no se presentó á la reelección.

En este acto reinó la cordialidad más exquisita, y cambiadas impresiones respecto á la política actual del partido, se convino en la necesidad de trabajar activamente por que sea un hecho la unión é inteligencia entre todas las fuerzas republicanas.

Uno de estos días se reunirá la minoría republicana de la Diputación provincial para acordar respecto á elección de cargo en el próximo periodo semestral y otros extremos relacionados con su gestión futura.

La Junta de Protección á la Infancia que preside el gobernador civil, por indicación del

mismo, ha recogido en su Asilo de Vallehermoso a los tres hijos de ocho, seis y tres años, de Federico Tolosa Lafuente, que hace pocos días dió muerte a su mujer Serafina Pernas, y que quedaron abandonados y sin amparo.

Unión de Damas.—El jueves 29, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el teatro Príncipe Alfonso la octava de las conferencias organizadas por la Unión de Damas españolas.

Estará a cargo del notable escritor católico D. Víctor Espinós, que ha elegido como tema de su discurso «El divorcio y el alma española».

En el expreso de hoy regresan á Barcelona el decano y tesorerero del Colegio de Procuradores de dicha capital, Sres. Vergés y Nacasto, después de haber gestionado, junto con el decano de Procuradores de Madrid, varias mejoras para su clase, cerca del ministro de Gracia y Justicia y de los señores que componen la Comisión de Códigos.

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

En la Tenencia de Alcaldía de Chamberí se ha celebrado una numerosa reunión de los principales elementos de dicho distrito, para cooperar á las fiestas que se celebrarán en el próximo mes de mayo.

Por unanimidad acordaron que la Comisión que se constituyó por los concejales señores Estébanez, De Miguel, Ruiz Salinas y Millán, por el Sr. Fau de Casa-Juana, secretario general del Centro de Hijos de Madrid, y bajo la presidencia del señor teniente alcalde, D. Manuel Bellido, que con gran elocuencia y entusiasmo se ofreció para trabajar en bien de tan populosa barriada.

El próximo lunes 3, á las nueve y media de la noche se celebrará una junta magna de industriales y comerciantes para ultimar el programa.

ASAMBLEA DE DOCTORES

La sesión de hoy.

A las diez y media se reunieron de nuevo los congresistas en asamblea general, presidiendo á primera hora el doctor Ortega Morejón, y después el Sr. Bergamín. Se pusieron á discusión varias proposiciones de los congresistas, siendo desechadas.

El alma misteriosa de las calles (1)

Riente, expansiva, propicia al mundo, indulgente con todos los tumultos, es la calle de Alcalá. Lo saben las madres, lo saben los guardias, lo saben también los extranjeros. ¿Qué nuevo elogio se perfilará de esta popular calle, que da á todos los días trazas bullidoras de domingo?

Nadie deja de amarla; nadie pisa con hastío, con enojo sus aceras amplias, que suben risueñas y bajan voluptuosas. En nuestra modernidad, los escabelos, los pipos, los optimismos, las despreocupaciones, el «cock-tail» y el chismorrejo, la divagación y la esperanza, esta calle nos lo dió. Madrid, que vive al aire libre, va y viene con unanimidad admirable desde la Puerta del Sol á la plaza de Castelar.

Pero... ¿cómo se explica que aun los pasantes menos sensitivos, más avenidos con todas las aceras, perseverantes guardadores de las esquinas, tengan un odio inextinguible, irrazonado, feroz, á otras calles de esta amada y amable corte? Y, sin embargo, así es. Hay calles antipáticas, irremediablemente antipáticas. Hemos oído opiniones de gente joven y vieja, de paseantes observadores y de novios ilusionados. Y de igual modo que la Puerta del Sol, ó la calle de Sevilla, ó la de Alcalá, ó la Carrera suscitan una atracción poderosa, infinidad de madrileños no pueden transigir, por ejemplo, con la calle de San Bernardo, ó la de Hortaleza ó la de Atocha. ¿Qué determina tal repugnancia, tal irritabilidad, tal deslén? Nosotros mismos, modestos pasantes á pie, que no tenemos un simonchillo, ni unos calcetines fascinadores para el simonchillo, lo ignoramos. A pesar de ello, la calle de San Bernardo—constantemente estrechada por la juvenil pujanza de los estudiantes, en la que vivieron unas estanterías andaluzas verdaderamente definitivas, y donde se venden, con dedicatorias y sin cortar, á mitad de precio, nuestros libros y los libros de admirados compañeros—nos es, en absoluto, intolerable. ¿Por qué? ¿Qué misterioso desvío es el nuestro? ¿Qué rencor análogo es el que otros hombres profesan á la calle de Hortaleza, en la que el maestro Galdós nos vendía sus «Episodios» y sus novelas, en la que el día de San Antón «sacamos» novia, hace ya—¡ay!—unos años?...

Hoy hemos hablado con cierto inglés, amigo nuestro, y luego de departir largamente, hubimos de darle un abrazo. ¡El, el también, no puede soportar la calle de Hortaleza, ni la Corredera, ni la de Carretas! El también cree, como nosotros, que nada inolvidable ha de acontecerle en estas vías ingratas, no por sus tiendas, ni por su tráfico, ni por su estrechez, ni por su pavimento. Y el también se pregunta qué extraños motivos alimentan ese rencor, que nos nueve muchas tardes, cuando acudimos á ver á la novia, al editor ó al amigo, á torcer el rumbo, á prolongar nuestro itinerario, exclusivamente para no pasar por una calle en la que nunca, por mal que nos tratara el destino, viviremos.

E. RAMÍREZ ANGEL

(1) Fragmento del libro «Bombilla-Solventas», que acaba de publicarse.

El asunto de los maestros

Declaraciones. El juez de la Latina ha continuado hoy sus trabajos en el asunto de los maestros, haciendo declaración á varios de ellos y al Sr. Besteiro, concejal que formuló la denuncia origen de este sumario. El Sr. Besteiro ha manifestado á los pe-

riodistas que se ha ratificado en todos los extremos de su denuncia.

Después ha referido la conversación que tuvo con el alcalde, respecto á la intervención que tuvo la Policía en el suceso.

El alcalde le dijo que Maqueda habló, efectivamente, de tres concejales, y en la conferencia posterior, Maqueda lo negó. También es posible que declare el señor Maqueda esta tarde.

Juez especial.

Se ha reunido la Sala de gobierno de la Audiencia, acordando el nombramiento de juez especial para la instrucción de la causa.

La designación ha recaído en el digno magistrado Sr. Gotaredona, á quien auxiliará como secretario otro inteligente funcionario del Cuerpo de secretarios, D. Juan Infante.

TRUST MECANOGRÁFICO

Véase anuncio octava plana.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Efectos de los gases asfixiantes

En las cercanías de Ipres.

LONDRES, 28. (Oficial.) Los médicos militares han manifestado que durante los últimos combates, en las cercanías de Ipres, murieron muchos soldados canadienses, pero no á consecuencia de heridas, sino envenenados por los gases asfixiantes que emplean los alemanes desde hace algún tiempo.

Ofensiva alemana

Preparativos.

LONDRES, 28. El corresponsal del Daily Telegraph en Rotterdam telegrafía que los alemanes transportan todas las tropas disponibles, para comenzar la ofensiva, cueste lo que cueste.

La frontera continúa cerrada. Los ferrocarriles están exclusivamente reservados para los transportes militares.

Los trenes sanitarios conducen constantemente heridos.

El sábado llegó á Gante un tren con seiscientos heridos, que continuó la marcha, después de dejar los heridos más graves, que fueron conducidos al hospital de la ciudad.

El desembarco en los Dardanelos

Comunicado oficial inglés.

LONDRES, 28. (Oficial.) Después de encarnizado combate durante todo el día de ayer, en país difícil, las tropas desembarcadas en la península de Gallipoli, en la que han puesto sólido pie, mediante el eficaz apoyo de la escuadra francesa, han hecho unos 500 prisioneros.

El «Bureau Press» comunica, además del despacho oficial, otro del Cairo dando cuenta de que los aliados, á las órdenes de sir John Hamilton, han desembarcado en excelentes condiciones en ambas orillas de los Dardanelos, haciendo numerosos prisioneros y continuando el avance.

Informes también oficiales dan cuenta de haberse declarado el bloqueo en el litoral del Camarón africano, á partir de la noche del 23 de este mes.

Sigue la batalla

En Ipres.

ROTTERDAM, 28. La batalla cerca de Ipres continúa con furor.

El ala izquierda inglesa está encargada de contener á las hordas germánicas en la vecindad de Polken y San Julián.

En sus esfuerzos para atravesar el canal, los alemanes no han podido progresar más allá de Licerna, donde los franceses y belgas ofrecen resistencia encarnizada.

Los alemanes concentran sus ataques contra los ingleses.

Además, el viernes y el sábado han lanzado regimiento sobre regimiento contra los ingleses, para intentar envolver el ala izquierda y tomar Iser y el camino del canal.

La campaña de Rusia

Combates encarnizados.

PETROGRADO, 28. Comunicado oficial: «Cerca de Ossowetz hay duelo intermitente de artillería.

En los Cámparos, después de una preparación llevada á cabo por la artillería, el enemigo subió, al asalto, hasta las alturas Nordeste de Orosptak, llegando hasta las alambradas de nuestras líneas, siendo dispersado.

En la noche del 26, el enemigo atacó infructuosamente por la parte Este del desfiladero de Ulok.

Continúa encarnizado combate en dirección al Stryj.

Un batallón austriaco se ha rendido anteayer.

Un aviador ruso ha bombardeado el aeródromo de Samikzy, donde había varios aeroplanos.

El mismo día 26 han caído en nuestro poder dos aviones alemanes y uno austriaco.»

Comunicado del ejército del Cáucaso: «En dirección á Olty, las tropas del litoral prosiguen la ofensiva.

En el valle de Alachkert, la Caballería ha rechazado y dispersado un destacamento kurdo.»

Adquisición de viveres

Emisarios austriacos.

LA HAYA, 28. El Gobierno austriaco hace grandes esfuerzos para adquirir viveres en Holanda.

Desde hace varios días, tres funcionarios de Viena viajan á través del país, procurando hacer contratos de harinas y otros productos con destino á las tropas, en contra de las recientes disposiciones que prohíben la exportación de determinados artículos.

Las exportaciones destinadas á Austria sólo pueden hacerse utilizando subterfugios.

El Kaiser en Amberes

Rumor confirmado.

LONDRES, 28. Telegrafían de Rotterdam al «Daily Express» que el rumor según el cual el Kaiser ha visitado Amberes, está confirmado.

El Emperador Guillermo ha inspeccionado las fortificaciones y ha quedado satisfecho al ver las obras reparadas.

Casi todos los cañones están fuera de los fuertes y colocados en forma que disimula su situación.

Al Norte de Amberes, los caminos están atrichados, é igualmente se han levantado trincheras en los puntos que unen el Luxemburgo belga.

Alemania y los Estados Unidos

Efectos del bloqueo.

LONDRES, 28. De Washington comunican á The Morning Post que desde el bloqueo decretado por Inglaterra, ninguna cantidad de algodón ha salido de los Estados Unidos para Alemania.

Actualmente existe imposibilidad absoluta material para que el Gobierno americano pueda cambiar algodón por otros artículos.

Si fuese cierto que Alemania hubiese propuesto este cambio de productos al embajador de los Estados Unidos, las negociaciones están llamadas á fracasar.

El trigo ruso

Preparado para la exportación.

PETROGRADO, 28. El Gobierno ha autorizado la exportación de sesenta millones de hectolitros de trigo, en virtud de las últimas negociaciones realizadas en París.

Esta exportación producirá á los agricultores rusos diez y seis millones de rublos.

Austria é Italia

Concesiones.

MILAN, 28. El Secolo y otros periódicos dicen que el Gobierno austriaco ofrece hacer concesiones territoriales superiores á las que se creían en un principio.

Sin embargo, el Secolo declara que, á pesar de ello, la situación no es tranquila.

La Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 28. Tres por 100 francés, 72,60. Exterior, 86,10. Libras, 25,40 25,50.

La pérdida del «León Gambetta»

El crucero encalló.

BRINDISI, 28. El crucero acorazado «León Gambetta» fué torpedeado sobre la una y treinta de la madrugada por el submarino austriaco «U. 6».

El crucero encalló para no ir á pique.

Las víctimas.

BRINDISI, 28. El «León Gambetta» fué torpedeado de noche á 20 millas de Santa Maria de Leuca por un submarino austriaco.

Una parte de la tripulación ha sido salvada por las lanchas del semáforo de Santa Maria, barcos de pesca y torpederos italianos.

Todos los destroyers de Brindisi, de Otranto y de Tarento, que han acudido al lugar de la catástrofe, exploran las aguas en todas direcciones.

Los médicos han auxiliado á 108 tripulantes salvados, de los que hay cinco heridos.

Los marineros, sorprendidos durante su sueño, huyeron desnudos.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 28. (Comunicado oficial de las tres de la tarde.)

Al Norte de Ipres, nuestra progresión ha continuado, especialmente á nuestra izquierda, donde hemos tomado seis ametralladoras, dos tirabombas y mucho material de guerra.

Además hemos hecho un centenar de prisioneros, varios de ellos oficiales.

Las pérdidas del enemigo son extremadamente elevadas.

Sobre un solo punto del frente inmediato al canal, hemos contado más de 600 cadáveres alemanes.

En los Altos del Mosa (frente de los Eparges, Saint Remy y trinchera Colonne) hemos continuado ganando terreno (unos mil metros é infligido al enemigo muy importantes pérdidas, destruyéndole además una batería.

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office á la Embajada

«Notifica el ministerio de la Guerra británica, que según informes oficiales, basados en testimonios médicos, los soldados canadienses que han perdido la vida en estos últimos combates no ha sido de resultados de las heridas recibidas, sino por envenenamiento por gases empleados por el enemigo, siendo este medio de hacer la guerra contrario á lo estipulado en la Convención de La Haya.»

La Fiesta del Sainete

Esta tarde, con gran brillantez, se ha celebrado en el teatro de Apolo la Fiesta del Sainete, á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Mucho antes de comenzar la función, los alrededores del teatro de Apolo ofrecían un aspecto animadísimo.

Numerosísimo público se situó á la entrada de Apolo, para ver llegar á las hermosísimas mujeres que, como es sabido, acuden á esta fiesta adornadas con mantillas y ricos mantones.

La sala ofrecía un aspecto fantástico, pues estaba adornada con infinitas flores y mantones de Manila.

En palcos y butacas se veían infinidad de señoras y señoritas, que hacían resaltar sus bellezas bajo el marco de las vistosas mantillas.

No había ni una sola localidad desocupada.

A la hora anunciada dió comienzo el espectáculo con el estreno del diálogo de una obra de Martínez Sierra titulado Mujeres, interpretado por los artistas de casa. Obtuvo Mujeres una interpretación admirable y un éxito franco.

Después, Loreto y Chicoite interpretaron un diálogo original de Angel Caamaño, titulado Una cana al aire.

Tanto los intérpretes como el autor fueron aplaudidísimos.

Durante la representación de este diálogo, las bellas títeres del teatro Cómico cantaron un número de la obra titulada La última opereta.

Se estrenó á continuación por la compañía de Lara el sainete de Antonio Casero Consolar al triste, que fué un gran éxito de risa. Los intérpretes fueron aplaudidísimos, en compañía del autor.

Al cerrar esta edición la fiesta continúa, siéndonos imposible por lo variado del cartel y por la hora avanzada que la fiesta termina, dar el resultado de los restantes números del programa, cosa que haremos en la edición de la mañana.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Dato negó anoche que la comida con que ayer obsequió á algunos amigos suyos tenga el carácter y alcance que algunos periódicos han querido darle.

Ha respondido únicamente al deseo de devolver á los Sres. Andrade, Foronda y Maristany las atenciones con que éstos le distinguieron durante su permanencia en Barcelona.

Como se diga sobre modificaciones en el Gobierno carece en absoluto de fundamento, porque no hay motivo para ellas.

El Sr. Andrade, de cuya gestión en el Gobierno civil de Barcelona se encuentra el señor Dato satisfechísimo, regresará mañana á aquella capital.

El gobernador de Barcelona estuvo esta mañana en el ministerio de la Gobernación, celebrando extensa conferencia con el señor Sánchez Guerra.

También conferencia largamente con el señor ministro el director general de Seguridad.

Hablando de la suspensión del Congreso de la Paz de Ferrol, decía el Sr. Sánchez Guerra que no había otra solución después del ensayo celebrado.

En este ensayo, los oradores aconsejaron que el trato que debía darse á los Reyes y á los Gobiernos, era el sistema Angiolillo.

Además encarecieron la necesidad de promover una agitación en todo el país para llegar á la huelga general.

«Esto—añadió el señor ministro de la Gobernación,—ni dicho por españoles se puede tolerar; por consiguiente, menos el que extranjeros vengan á promover agitación en el país, aun cuando no estuviésemos en las circunstancias que atravesamos.»

Con el Presidente del Consejo de Ministros ha conferenciado el conde de Sagasta, interesándole, en nombre de todas las fuerzas vivas del distrito de Valencia de Don Juan, para que se abra al servicio público el ferrocarril de Palanquinos á Valderas (León), el cual está terminado hace ocho años, con personal nombrado y material dispuesto.

La circunstancia de tratarse de un servicio de la provincia de León ha hecho que el conde de Sagasta hable directamente con el señor Dato, el cual ha prometido tratar el asunto con el ministro de Fomento.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco y media se han reunido los ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato manifestó á la entrada que el Consejo se dedicaría principalmente á los asuntos de Fomento que no pudieron ser examinados el lunes, como lo del pavimento de Madrid y la Hidráulica Santillana.

Añadió que probablemente mañana regresará el Sr. Andrade á Barcelona, y que inmediatamente vendrá el alcalde.

Confía el señor Presidente en que se podrá arreglar el asunto de la Alcaldía de Barcelona, convenciendo al Sr. Boladeres para que retire la dimisión.

Terminó diciendo que se ocuparían también de la suspensión del Congreso de la Paz de Ferrol.

El señor ministro de Gracia y Justicia llevaba al Consejo unos expedientes de indulto de penas leves.

El ministro de la Gobernación se propoñía someter á la aprobación de sus compañeros, cumpliendo con ello un trámite reglamentario, el expediente concediendo la gran cruz de Beneficencia al Sr. Puig, de Barcelona.

Añadió que á las siete de la tarde Su Majestad recibiría en audiencia al Sr. Andrade.

El ministro de Fomento, que sigue bastante molestado por la herida que tiene en el pie, dijo humorísticamente á los periodistas: «Cojeando, pero no caigo.»

Aludía con esta frase á los rumores que han circulado estos días respecto á su salida del ministerio.

Dijo también que se ocuparía de varios asuntos de los cuales no pudo dar cuenta en la anterior reunión de ministros.

Los Sres. Bugallal, Echagüe, Lema, Miranda y conde de Esteban Collantes no hicieron manifestación alguna de interés.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 29

ESPAÑOL.—(Compañía Caramba)—5 (último de abono). Matinée. La bella Risette.

PRINCESA.—6 (función especial á precios especiales). Un cuento inusual, Salomé y El sexto débil.

ZARZUELA.—6 (función en honor del maestro Jesus Garcia). Molinos de viento. Así cambian los niños (por los coros de la capilla Isidoriana). La mala tarde y Sabado sin sol.

10.15. Amor de algas y La mala tarde. ARLO.—6.30 (W vermouth de gran moda). La pista de las planchas. La Porgarina en su repertorio y La boda de Cayetana ó Una tarde en Amalí (doble). 10.30 (doble). La pandoreta. La Porgarina en su repertorio y La boda de Cayetana ó Una tarde en Amalí.

LARA.—6.30 (doble especial). La autoridad competente (tres actos) y Pastora Imperio.

9.45 (doble especial). Amanecer (tres actos) y El amor brujo, por Pastora Imperio.

CIRCO DE PARISH.—A las 4.30, matinee infantil. Nuevo programa cómico, especial para niños. Mile, Ilona y sus perros amestrados, los pantomimistas «troupe» Baglauer, el domador Marek con sus leones y todos los clowns y acrobáticos de la compañía.

A las 9.30, asirete fashionables, con programa selecto por la compañía de Circo que dirige William Parish.

BSLAVA.—6.30, Clavito y La garra.—10.30, Clavito y La garra.

COMICO.—7 (sección). Isidrin é Las coronas y nuevo provincias é Ideal Reseno.—10.30 (doble). La herencia de Gil (cuatro actos).

CERVANTES.—7 (sección vermouth). Mi querido Papa (dos actos)—10.30 (doble). Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).

COLISEO IMPERIAL.—(Gran moda. Precios populares)—5.30. De corazón á corazón.—6.30. El gran taíno (reestreno especial)—9.30. El sexto débil.—10.30. O locura ó sanidad (especial).

NOVEDADES.—6. El genio de Velázquez.—7.15. El siglo de oro.—8.15. El barrio latino.—10.15. Los zapatos de charol.—11.45. El sastré del Campillo.

MARTIN.—7.30. El harén.—10.15. La Gran Vía.—11.30. El harén.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 4 L.—Éxitos grandiosos: La esmeralda sangrienta (marea Cines), La secuestrada y Amor de bandido (buena y décima de la serie La dama del misterio) y otros, todas exclusivas.—Último día de Los Arárfel.—Pácos, 4 pesetas.—Butaca, 0.50.—General, 0.20.

El montaje, magnífico estreno: El tesoro de la cañal (serie Capozel), exclusiva muy sensacional.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Gran éxito: El fantasma del pasado.—Butaca, 0.40.

PRINCE ALFONSO.—(Génera, 18, y General Cádiz, 6).—De 5.30 á 8.30 y de 9.30 á 12.30 (sección)—Cinematógrafo y el gran ilusionista Dolmays Bosco.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 á 12.30.—Dos grandes estrenos: El enigma de la Riviera (2.000 metros, tres partes y epílogo)—Max, apócrifo (comedia, 900 metros)—Éxitos: El tributo é Idilio fangoso.

SALON ROYALTY (Génera, 6).—Desde las 5, sección continua y sensacional.—Estreno: El enigma de la Riviera (2.000 metros, cuatro partes, de la renombrada marca Gaumont).—Gran éxito de El pequeño cajero (dos partes), Corazónito de oro (dos partes) y cuatro estrenos más de gran risa.

Precios invariables: butaca, 0.30; preferencia, 0.50, y palcos, 3 pesetas.

BIENVENITE.—De 5.30 á 12.30, sección continua de cinematógrafo.—Estreno: Los colosos del mar.—Debut del Sr. Savilla.

CULTOS PARA EL DIA 29

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Catalinas (Masón de Parados, 50) y habrá función solemne á San Pedro de Verona; á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa mayor y por la tarde, á las seis y media, continúa la novena á Santa Catalina, siendo orador el padre Vicente Velasco.

La misa y oficio son de San Pedro de Verona, rito doble color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat en las Calatravas, de la Catedral en San Ginés ó de la Correa en el Espíritu Santo.

Espíritu Santo Adoración nocturna.—Turno: San Miguel de los Santos.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50.

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

AYUNTAMIENTO DE IRUN

Se anuncia la provisión por concurso de la plaza vacante de director de la Banda é inspector de la Academia municipal de Música, dotada con el sueldo anual de 2,500 pesetas, debiendo justificar los aspirantes á ella no exceder de la edad de cuarenta años, haber observado buena conducta moral y dirigido también bandas ó orquestas de mérito.

Las solicitudes documentadas

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
D. Félix Pío de Aramburo y Zuloaga
SENADOR DEL REINO, MAGISTRADO DEL TRIBUNAL SUPREMO, EX RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE OVIEDO, ETC., ETC.
FALLECIÓ EL DÍA 30 DE ABRIL DE 1913
R. I. P.
Su viuda, doña Elisa Díaz y González Cetre; hija, doña Elisa; hijo político, D. Jesús S. Coronas; su nieto, Félix; hermanos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren en la iglesia de las Calatravas el día 30 del corriente, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

POLICIA PARTICULAR
Informaciones, Vigilancia, Garantizo todo servicio.
Jacometrezo, 43.

Traducciones de idiomas.
Escalinata, 11. 1.º planta.

Anuncios admitidos, grandes descuentos.
Jacometrezo, 43. Teléfono 901.

DINERO al comercio, fiscal pago. Coñes, 8, entresuelo, de 5 a 5.

MATRIMONIOS
Ventajoso, gestionamos reservadamente. Apartado 318.

FAMILLE estrangere, cede modeste cabinet a monsieur seul, vie de famille prix modeste, pres Puerta del Sol. Borrás, Carta Postal, 125.945.

NEGOCIO
Aprovecharse, coloco pequeños capitales con garantía, en negocios serios, produciendo 10 y 12 anual. Jacometrezo, 43. Oficinas. Telef. 901.

NEGOCIO
Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía. Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.º de 4 a 8.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS
DE
MADRID
SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.**

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

GUERRA AL SOL
Transparentes, stores, visillos. Fábrica y depósitos. Precios baratísimos. Hules, plumeros, aparatos para stores, cazanubes y catarachas, insecticida PEBBAT, barras doradas para portiers de visillos y escaleras. Termos, desde 3,75; heladoras, jaulas, cerraduras y cajas de seguridad, batería de cocina.—**Ferreterías: Caballero de Gracia, 28; frente calle Clavay, y Corredora Br 7, 10, frente T. Lara.**

SOMBREROS PAJA. NOVEDAD
Para señora, desde 3 pesetas. Adornos. Fantasía sombreros. Cintas. Gasas. Flores. Tul matín de colores, a 0,35 metro. Tintorerías, 3, Saldos.

CAMAS DORADAS
Únicas de dorado inglés, garantizado. Únicas de construcción especial garantía. **PINILLOS**
5. Espoz y Mina, 5. Casa fundada en 1854.

NEGOCIO
seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: **Las Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral.** De diez a once. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

LINOLEUM
Persianas, hules de mesa. Saldo mitad de precio. T. 3.020. Salinas, 5, Carranza, 5.

Farmacia con 50.000 pesetas ingreso anual, vendese por dejar profesión.—Razón: **Vicente Aguilera, San Vicente, núm. 6, 3.º.**

Auto Mercedes, limousin, AIS HP, vendido. **Santa Engracia, número 31.** Garage Franco-Español.

PASAJES ECONOMICOS
Cuba, Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Cs. de Canarias La Internacional, Montevideo, 17.

EL DETECTIVE
internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—**Barcelona, 2, 2.º Madrid.**

EL SEÑOR DON MANUEL PEREZ RUCAVADO
COMISARIO DE GUERRA (RETIADO), CABALLERO DE LA ORDEN DE SAN JUAN DE JERUSALEN, CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA
FALLECIÓ EL DÍA 21 DE ABRIL DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada hija, doña María del Pilar Pérez; su hijo político, D. Mario de Santa Ana; nietos, hermanas políticas, primos, primos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentario,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor.
Todas las misas que se celebren el día 8 de mayo próximo en la iglesia parroquial de San José, así como las que se digan dicho día en el Real sitio de El Pardo, y 12 misas el día 29 del corriente en la parroquia de San Ginés (altar de Nuestra Señora de Valvanera), serán aplicadas por su eterno descanso. Los Excmos. a Illmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

Todas las existencias de una fábrica de Suiza
empezarán a liquidarse en los Almacenes de la Puerta del Sol desde el próximo jueves, día 29. Miles de tiras bordadas en piezas y en retales, corbatas y cuellos de encaje, nansú y búlgaros; tules y nansús, por metros, etc., etc. Todo asombrosamente barato.
15, Puerta del Sol, 15. Precios fijos. Entrada libre.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—**DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA**
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	260	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.			50	50
Caja con 12 botellas.			25	25
Caja con 25 medias botellas.			32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LA AMUEBLADORA 85, MAYOR, 85
José Gallego. y fábrica de muebles de estilo.
Grandes almacenes
VARIOS PREMIOS Exportación a provincias.

TRUST MECANOGRAFICO
MONTERA, 29, entlos., MADRID
Concesionario exclusivo para España de la **ROYAL LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR**
MAQUINAS DE OCASION:

Underwood.....	Ptas. 400	Yost, modelo 4.....	Ptas. 200
Smith Premier.....	» 600	» modelo 10.....	» 400
Remington, modelo 7.....	» 200	» modelo 15.....	» 450
» modelo 10.....	» 600	» Sedor.....	» 800
Olivar, modelo 2.....	» 250	» Franconia.....	» 250
Monarch.....	» 400	» Adler.....	» 230

SEÑORES ANUNCIANTES
Pedir tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.
También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.
OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ
Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895
NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se reciben para los periódicos.
MONTERA, 19

IMPOTENCIA
esperanza, pérdidas sensuales (causas, efectos, edo. o abuso), se curan muy bien y pronto con los **SELLOS-PARIS** del Dr. Paris, una caja, con la persona más cariñosa, **Dr. Paris, 19, 19 años de edad.** Para informes, con la persona más cariñosa, dirig. **Antiguo Consultorio del Dr. Paris, Conde de Romanones, 3, Madrid.** Remite gratis la medicación y gratis hoja-explicativa a quien la pida. Gran seguridad. Reserva absoluta.

CAPITALISTAS
1.000 ptas. rentan 80 al mes. Empleo el dinero en negocio manejado por su dueño. Garantizo operaciones. Informa S. Ganzo, Relatores 13, 1.º de 8 a 8.

CAMAS DORADAS
La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado impenetrable, es la acaed. **Fábrica, DORADAS Cabeza, 34.**

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, estatuas, joyas y toda clase de alhajas es **Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA**

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. **SAL, 2 al 3, y P. MAYOR, 31. Telef. 2.241**

PRESTAMOS
Sobre alhajas y papeletas del Monte.
Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELEFONO 4.842

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la **Solución Pautaugerge**
que procura **PULMONES ROBUSTOS**, preservados de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUGERGE, Conde de Peñalva.

PARA LA TOS FERINA
recomiendase muy eficazmente el Jarabe Antiferina de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 8,50 pesetas.—Farmacia, Atocha, 35, frente a Relatores y principales de España.

SORDERA
catarros, dolores, ruido de oídos etcétera, se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Audifon del doctor **Dikson** (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100.—Curaciones asombrosas. Precio, 5 ptas. por correo, 5,50.—Lo recetan los médicos. Farms. y Cens. Pérez Martín, Durán y todos los de España.

MARMOLEJO (JAEN)
Aguas alcalinas carbónicas naturales
GRANDES PREMIOS: PARIS 1900, LONDRES 1914
Eficacísimas para el tratamiento de las enfermedades del Estómago, Hígado, Riñones, Vejiga, Diabetes y Artrismo.
Temporada oficial: 1.º de abril al 15 de junio.
Hoteles y fondas confortables. Servicio de coches a todos los trenes.—Se venden embotelladas en todas las farmacias.
Para pedidos é informes, al gerente en Marmolejo (Jaén).

Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA CLARETE
RIOJA BLANCO
RIOJA ESPUMOSO
DEPOSITOS
Juan Antonio Acín, Infantas, 36.
Germán Ortega, Preciados, 13.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocaril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecasas Depósito y muelle en Madrid
F. C. de Valdecasas—Cañeras
PLAZA DE CASTELLAN, 5 F. C. de Valdecasas—Cañeras
Teléfono 1.044. F. C. de Valdecasas—Cañeras
Teléfono 1.295.

AGUAS PURGANTES
—DE—
COSLADA
"LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes
Martín y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. JOAQUIN PUJALTE Y PEREZ
Teniente coronel, retirado, de la Guardia Civil.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el viernes 30 en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Buen Suceso, desde las siete hasta las diez de la mañana, que será la de Requiem, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Su desconsolada esposa y demás familia, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendarle a Dios Nuestro Señor.
Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:
ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
Telegramas... BACHSPAPEL
Telefonemas...

CATARROS CRÓNICOS "LA ALISEDA"
Jaén, Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Expres de día, Madrid, Sevilla.—De Madrid a Santa Elena en cinco horas; coche a «LA ALISEDA», una hora.—Temporada de primavera muy recomendada, de 1.º de mayo a 30 de junio.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codos.—Conde de Romanones, número 2.

NEUVO INVENTO NOTABLE
Elevación de toda clase de líquidos a cualquier altura, aun con arenas y lodos en suspensión. Funcionamiento sencillísimo, averías imposibles, aplicaciones a la minería. Para toda clase de detalles, proyectos, presupuestos, catálogos, etc., dirigirse a S. A. LA CADESA HELICI. Agencia comercial: Paseo de Recoletos, número 5; teléfono número 4.002.

CAPITALISTAS PERSIANAS
Mil pesetas manejadas por el interesado rentan 50 al mes, bien garantizadas. Solución. Toledo, 42, ent. 1.º. De once a una y cinco ó ocho.

NO EQUIVOCARSE
Si queréis ir a la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, a **M. de DIEGO**
12, PUERTA DEL SOL, 12.

CUARTO Todo confort, escalera mármol, calefón, telef. 3, tranvías, ascensor, 46 duros. **Serrano, 110.**

Vendo barata máquina fotográfica, seminueva, de Galicia de París. Carrera San Jerónimo, 49, 1.º de Zamacoia.

3 DE 5 PENSAS DIARIAS
Ganarán señoras y caballeros, en toda provincia, disponiendo unas horas diarias para trabajar en casa, facilísimo artículo de actualidad, por nuestra cuenta.—Ofrecerse: Apartado 230.—Madrid.

DINERO
a empleados del Estado, Clases Pasivas, usufructos y rentas; reserva y facilidad para su pago. Costanilla Angeles, 5, 2.º, de 10 a 12 y de 5 a 8.

GALVEZ: Sastre sin géneros. Elegante y económico.—Fuente del Sol, 3, 1.º.

CONSULTA PARTICULAR DE Enfermedades de la orina, secretas y de la piel. Aplicación del 606, análisis de la sangre, de orina, etc., en casa del médico.—Director de la consulta de San Juan de Dios, De 8 a 6. Cañizares, 1, pral. (esquina a Atocha, 25). De provincias por carta.
Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE
es el mejor de los ferruginosos: no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. **Reilly y Compañía, FARMAS.**